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WŁADZE CHCĄ POSTAWIĆ NA PARTNERSTWO PUBLICZNO-PRYWATNEROZWÓJ MIASTA 

Obszar po byłych zakładach Elanex 
od lat uznawany jest za jeden z najbar-
dziej zaniedbanych i niewykorzysta-
nych miejsc w centrum Częstochowy. 
Teraz może się to zmienić, a przynaj-
mniej takie plany mają władze miasta. 
Pod koniec grudnia 2025 roku Często-
chowa wzięła udział w dwóch licyta-
cjach komorniczych nieruchomości 
tworzących kompleks byłej Przę-
dzalni Czesankowej „Elanex”. Miasto 
wylicytowało obie nieruchomości, 
płacąc łącznie niemal 22,4 mln zł. 
Przeniesienie własności nastąpi po za-
kończeniu procedur formalnych, ale 
władze już dziś zapowiadają kolejne 
kroki. 

– Teren po byłej fabryce, po byłych 
zakładach Elanex to teren bardzo do-
brze zlokalizowany, bardzo dobrze 
skomunikowany. To jest samo cen-
trum miasta – podkreśla prezydent 
Częstochowy Krzysztof Matyjaszczyk. 

Miasto nie chce wracać do dawnej 
nazwy ani funkcji tego miejsca. Pro-
jekt roboczo nazwany „Przędzalnia 
przyszłości” ma symbolizować nowe 
otwarcie i wielofunkcyjne zagospoda-
rowanie kilkunastu hektarów obejmu-
jących nie tylko osiem hektarów wyli-
cytowanych gruntów, ale również są-
siednie tereny już należące do miasta. 
Na myśl przychodzi tu łódzka Ma-
nufaktura, która z dawnego kom-
pleksu fabrycznego Izraela Poznań-

skiego zmieniła się w kompleks  
handlowo-usługowo-rozrywkowy. 
W Częstochowie miałaby do tego 
dojść istotna funkcja sportowa w po-
staci nowego stadionu, który ma być 
nie tylko domem dla Rakowa Często-
chowa. 

– Elanex to było to, co tam kiedyś 
było. My nie chcemy odbudowywać 
Elanexu, ale chcemy, żeby na tym tere-
nie rozwinęła się przyszłość dla miasta 
i mieszkańców – zaznacza prezydent. 

W planach pojawiają się po-
wierzchnie biurowe, usługowe i han-
dlowe, a także infrastruktura spor-
towa. Władze miasta deklarują otwar-
tość na różne koncepcje i zapowiadają 
szeroką dyskusję z mieszkańcami oraz 
potencjalnymi partnerami publicz-
nymi i prywatnymi. Ostateczna nazwa 
i kształt projektu mają być efektem 
tych konsultacji. 

– Chcemy te szanse, związane z tak 
dobrze zlokalizowanym terenem, wy-
korzystać – podkreślił prezydent Czę-
stochowy, który nawiązał do wielkiej 
zmiany, jaka zaszła 200 lat temu i dała 
asumpt do rozwoju miasta – było to 
połączenie Starej i Nowej Często-
chowy. Prezydent wspomniał też 
o planach przyłączenia części gminy 
Poczesna. 

Zapowiadana inwestycja miałaby 
objąć nie tylko pozyskane ostatnio  
9 hektarów po dawnej przędzalni, ale 
i inne tereny, które są już własnością 
miasta. Cały kompleks miałby liczyć 
kilkanaście hektarów. 

Kluczowym elementem realiza-
cji projektu ma być partnerstwo pu-
bliczno-prywatne. W tym kontek-
ście przedstawiciele Częstochowy 
spotkali się w styczniu w Minister-
stwie Funduszy i Polityki Regional-
nej z wiceministrem Jackiem Kar-
nowskim.

Piotr Ciastek
Inwestycje

,,Przędzalnia przyszłości”. 
Plan na nową Częstochowę
Teren po dawnej przędzalni Elanex 
ma stać się jednym z najważniej-
szych filarów rozwoju Częstocho-
wy. Miasto, które niedawno wylicy-
towało poprzemysłowe grunty, za-
powiada projekt „Przędzalnia przy-
szłości” i otwiera się na partnerstwo 
publiczno-prywatne. 

Czytaj str. 6

 KINO

Będzie kolejny klasyk na Netflixie, w do-
datku w reżyserii utalentowanej Rybni-
czanki. Serial przedstawi widzom cztery 
pory roku relacji Barbary i Bogumiła Nie-
chciców, serwując ponadczasową opo-
wieść o ich skomplikowanym uczuciu. 
Przede wszystkim jednak będzie to por-
tret kobiety – nieprzewidywalnej i peł-
nej wielu sprzeczności, jaką niewątpli-
wie była Barbara.
Czytaj str. 2

Kamila Tarabura 
z Rybnika reżyseruje 
nowe ,,Noce i dnie”

Teren po byłej fabryce Elanexu ma znakomitą lokalizację i potencjał  
pod wielofunkcyjną zabudowę i nowy stadion piłkarski
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GDZIE SIĘ LECZYĆ na Śląsku
Kolejne wydanie już 30.01. z Dziennikiem Zachodnim 
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Pogoda w regionie

Weekend przyniesie lekkie ocieplenie i opady śniegu i śniegu z deszczem

Barometr 
1 015 hPa 

Wiatr  
płd. 4 km/h 

Biomet  
korzystny

Dzisiaj

Dzień 

1°C  -9°C  
Noc

Czwartek

Dzień Noc
-10°C 0°C 

Piątek

Dzień Noc
-12°C -2°C 

Sobota

Dzień Noc
 -8°C  -3°C 

Dwaj śląscy himalaiści i alpiniści 
Andrzej Czok i Jerzy Kukuczka 
dokonali pierwszego zimowe-
go wejścia na ośmiotysięcznik 
Dhaulagiri w Himalajach.

1985
KALENDARIUM

Rewolucja francuska: zgilotyno-
wano za zdradę stanu króla Fran-
cji Ludwika XVI (prawnuka króla 
Polski Stanisława Leszczyńskie-
go i króla Polski Augusta III).

1793

Rozpoczął się 1. Rajd Monte 
Carlo – najstarszy kontynuowa-
ny cyklicznie do dzisiaj rajd sa-
mochodowy na świecie; drugi 
jest Rajd Polski z 1921 r.

1911
Zmarł Erwin Sówka, malarz pry-
mitywista, górnik KWK Wieczo-
rek, ostatni żyjący twórca z tzw. 
Grupy Janowskiej – malarzy 
amatorów powstałej w 1946 r. JJJ

2021

Zorza polarna to zjawisko koja-
rzone głównie z Islandią, Nor-
wegią czy północną Skandyna-
wią. Tymczasem w nocy z 19 
na 20 stycznia kolorowe łuki 
i słupy światła pojawiły się 
nad wieloma regionami Polski, 
w tym nad województwem ślą-
skim. Były widoczne m.in. 
w Częstochowie, Bytomiu, Lu-
blińcu, Kłobucku, Mikołowie, 
Siemianowicach Śląskich, Wę-
gierskiej Górce i wielu innych 
miejscowościach.  

Mieszkańcy obserwowali ró-
żowe, fioletowe i zielonkawe 

poświaty nawet z terenów zur-
banizowanych. Zorza była wi-
doczna nie tylko z ciemnych 
obrzeży miast, ale również 
z centrów dużych aglomeracji. 

Tak szeroki zasięg obserwa-
cji był w Polsce czymś wyjątko-
wym. Zazwyczaj, jeśli zorza 
w ogóle się pojawia, ogranicza 
się do północnych krańców 
kraju i jest słabo widoczna. Tym 
razem natura zafundowała wi-
dowisko o skali, jakiej dawno 
nie notowano. 

Jako jedno z pierwszych 
na niezwykłe zjawisko  zorzy 
polarnej zwróciło uwagę Nadle-
śnictwo Lubliniec. Leśnicy 
w mediach społecznościowych 
zachęcali mieszkańców regionu 
do spojrzenia w niebo. - To 
jedno z najbardziej magicznych 
zjawisk, jakie można zobaczyć 
na Ziemi. Zorza polarna wy-
gląda jak świetliste wstęgi, kur-
tyny lub fale, które rozlewają się 
po niebie w odcieniach zieleni, 
różu, czerwieni czy fioletu - na-
pisali leśnicy z Lublińca.

Piotr Ciastek
Podniebny spektakl

Kolorowe wstęgi światła roz-
lały się nad Polską i zaskoczy-
ły nawet doświadczonych ob-
serwatorów nieba. W nocy 
z 19 na 20 stycznia zorza po-
larna była widoczna także 
nad Śląskiem, co przy na-
szych szerokościach geogra-
ficznych należy do rzadkości.

Zorza polarna 
nad Śląskiem. Kto 
przespał, niech żałuje
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Bielsko-Biała: 504 022 816  
Bytom: 605 745 817;  609 582 
303; 695 025 532; Chorzów: 
692 180 830; Cieszyn: 502 281 
673; Częstochowa: 661 868 
810; Dąbrowa Górn.:  795 513 
569; Gliwice: 666 227 205; Ja-
worzno: 690 538 610;  512 
306 935; Katowice: 660 686 
917; Kłobuck: 608 655 241; Lu-
bliniec: 604 619 629; Mysz-
ków: 603 779 492; Racibórz: 
604 106 359; Ruda Śląska: 
668 164 330; Rybnik: 508 450 
028; 609 519 192; Sosnowiec: 
500 060 599; Tychy: 512 370 
717; Wodzisław Śląski: 601 499 
841 Zawiercie: 607 131 032; Ży-
wiec: 605 538 283.

NUMERY SANEPIDÓW

facebook.pl/dziennik- 
zachodni.pl 
p.osadnik@dz.com.pl 
 
Dzisiaj od godz. 7 do 15  
jestem reporterem dyżurnym. 
Postaram się odpowiadać 
na wszystkie interesujące  
Państwa kwestie.

Patryk Osadnik 
728 941 316

DYŻURNY DZ

Jutro w naszej gazecie 
Pod paragrafem

a Żydowska organizacja terrorystyczna 
Irgun od początku za podstawowy cel 
stawiała sobie bezwzględną walkę 
z Arabami i Brytyjczykami

„Noce i dnie” są sagą przedsta-
wiającą losy dwóch pokoleń ro-
dziny Niechciców na tle Polski 
pod zaborami na przełomie XIX 
i XX wieku. Pierwsza ekraniza-
cja powieści Marii Dąbrowskiej, 
w reżyserii Jerzego Antczaka, 
z niezapomnianymi rolami Ja-
dwigi Barańskiej i Jerzego Biń-
czyckiego, miała miejsce w 1975 
roku (wersja kinowa) i serial (1977 
rok). 

W wersji Netflixa serial przed-
stawi widzom cztery pory roku 
relacji Barbary i Bogumiła Niech-
ciców, serwując ponadczasową 
opowieść o ich skomplikowa-
nym uczuciu. Przede wszystkim 
jednak będzie to portret kobiety 
– nieprzewidywalnej i pełnej 
wielu sprzeczności, jaką niewąt-
pliwie była Barbara. 

Romantyczna Barbara oraz 
pragmatyczny Bogumił to posta-
cie, które poprzez swoje różnice 
i odmienny język miłości, mogą 
stać się zwierciadłem dla współ-
czesnych związków, ukazując 
uniwersalne konflikty i dyle-
maty, które towarzyszą nam 
od pokoleń.  

– Nasza interpretacja arcy-
dzieła Marii Dąbrowskiej to 
szczera i emocjonalna refleksja 
na temat mitu romantycznej mi-
łości i odwiecznej walki oczeki-
wań z rzeczywistością – mówi 
Kamila Tarabura, reżyserka se-
rialu. Jest to także opowieść 
o długofalowym budowaniu re-
lacji, o tym, że związek to praca, 
która może owocować przez całe 
życie. Barbara mierzy się z wie-
loma uniwersalnymi dylema-
tami, które dotyczą poświęcenia 
dla małżeństwa i rodziny, rezy-
gnacji z własnych marzeń i po-
szukiwania szczęścia – dodaje. 

Poprzez pejzaż, język wizu-
alny i złożoność emocjonalną, 
twórcy chcą zbudować pomost 
pomiędzy pokoleniami – między 
tymi, którzy tę historię znają w jej 
klasycznym wydaniu, a tymi, 
którzy mają się w niej zakochać 
po raz pierwszy. 

– Polska kultura to skarbnica 
opowieści, które porywają nas 
od pokoleń. Nie inaczej jest z hi-
storią ukazaną w „Nocach 
i dniach” – wciąż nas urzeka, sta-
jąc się ponadczasową refleksją 
nad zwykłymi ludzkimi dylema-
tami. Dlatego chcemy w Netflixie 
na nowo opowiedzieć ją wi-
dzom, także kolejnym pokole-
niom, poprzez talent i współcze-
sną wrażliwość młodych twór-
czyń i twórców, którzy pracują 
przy tej produkcji – komentuje 
Łukasz Kłuskiewicz, dyrektor 
programowy Netflixa w Europie 
Środkowo-Wschodniej. – Po en-
tuzjastycznym przyjęciu „Zna-
chora” i ogromnym zaintereso-
waniu naszym nadchodzącym 
serialem na podstawie „Lalki” 
Bolesława Prusa, „Noce i dnie” 
to kolejna produkcja Netflixa, 
w której przenosimy na ekrany 
epickie dzieło polskiej kultury, 
pokazując, że to historie, które 
wciąż można odkrywać na nowo 
– dodaje Kłuskiewicz.  

Serial na podstawie jednej 
z najważniejszych polskich po-
wieści międzywojennych, pię-
ciokrotnie nominowanej do Na-
grody Nobla, wyprodukuje Ju-
styna Pawlak (odpowiedzialna 
za produkcję nagradzanego se-
rialu oryginalnego Netflixa „In-
famia”), a wyreżyseruje Kamila 
Tarabura, której serialowym de-
biutem była głośna produkcja 
Netflixa „Absolutni debiutanci”. 
Za scenariusz serialu odpowia-
dają: Marta Bacewicz, Katarzyna 
Tybinka i Kamila Tarabura.

Będzie kolejny klasyk na Netflixie. 
Serial „Noce i dnie” wyreżyseruje 
Kamila Tarabura z Rybnika
Magdalena Nowacka-Goik
Kultura

Po entuzjastycznie przyjętym 
„Znachorze” i „Lalce” (czeka-
my na premierę), kolej 
na współczesną interpretację 
dziejów Barbary i Bogumiła 
Niechciców. Twórcy projektu 
mówią o „budowaniu pomo-
stu między pokoleniami”.

Od ekranizacji kultowego dzieła w reżyserii Jerzego 
Antczaka minęło pół wieku
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Przede wszystkim  
będzie to portret ko-
biety – nieprzewidy-
walnej i pełnej wielu 
sprzeczności, jaką nie-
wątpliwie była Barbara
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O niebezpiecznym zdarzeniu 
w okolicach ul. 73. Pułku Pie-
choty w Katowicach poinfor-
mowało Wojewódzkie Cen-
trum Zarządzania Kryzyso-
wego w Katowicach. Do sytu-
acji doszło w poniedziałek (19 
stycznia) o godz. 20.27. 

– Naczelnik Eksploatacji PKP 
zgłosił, że na jednym torze zna-
lazła się lokomotywa towarowa 
oraz skład pociągu towarowego. 
W wyniku błędu ludzkiego mo-
gło dojść do zderzenia - przeka-
zały służby wojewody śląskiego. 

Niebezpiecznego zdarzenia 
w porę zdołano uniknąć, nikt 
nie został poszkodowany. Trwa 
ustalanie okoliczności przez 
Państwową Komisję Badania 
Wypadków Kolejowych. 

Przy 73. Pułku Piechoty 
w Katowicach  
wykoleił się pociąg 
To kolejne niebezpieczne 

zdarzenie w tym rejonie w Ka-

towicach. 14 stycznia przed  
godz. 9 na szlaku kolejowym 
przy ul. 73. Pułku Piechoty 
w Katowicach doszło do wyko-
lejenia wagonów pociągu towa-
rowego. 

Jak wynika ze wstępnych 
ustaleń, przyczyną wykolejenia 
dwóch wagonów było przesu-
nięcie się przewożonego ła-
dunku. – Dotychczasowe usta-
lenia nie wskazują, aby w miej-
scu zdarzenia doszło do celo-
wego działania, które mogło 
mieć wpływ na wykolejenie  

się wagonów – informowały 
służby. 

Policja pod nadzorem pro-
kuratury wyjaśnia przyczyny 
i okoliczności zdarzenia. 

Incydent z wagonem 
na katowickich torach 
Do innego niebezpiecznego 

zdarzenia doszło kilka mie-
sięcy temu na szlaku Katowice 
– Katowice Ligota. Ujawniono 
tam pusty wagon kolejowy, 
który został w nieustalonych 
okolicznościach odłączony 

od składu towarowego. Maszy-
nista zauważył to dopiero 
na stacji końcowej. O tym, że  
było to celowe działanie, 
świadczy fakt, iż oznaczenia 
końca składu zostały zdemon-
towane i założone na przed-
ostatni wagon wspomnianego 
pociągu. 

Sprawcę zatrzymano kilka 
miesięcy później. To 40-latek, 
który trudnił się kradzieżą  
elementów infrastruktury ko-
lejowej. Został aresztowany, 
wkrótce stanie przed sądem.

Arkadiusz Biernat
Katowice

W Katowicach na jednym to-
rze znalazły się lokomotywa 
i pociąg towarowy. – Mogło 
dojść do zderzenia – słyszy-
my. Przyczyny i okoliczności 
zdarzenia wyjaśniają służby.  
To już kolejny w ostatnim cza-
sie niebezpieczny incydent 
na kolei w stolicy Śląska.

O włos od tragedii na torach. 
Na jednym torze lokomotywa 
i pociąg. Mogły się zderzyć

Niebezpiecznego zdarzenia w porę zdołano uniknąć, nikt nie został poszkodowany
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O skandalicznych warunkach 
bytowych zwierząt zamieszka-
łych w schronisku w Bytomiu 
usłyszała w zeszłym tygodniu 
cała Polska. Na sytuację w Byto-
miu zareagowało Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Admini-
stracji. Wponiedziałek, 19 stycz-
nia, odbyła się odprawa służb 
i wojewodów z MSWiA i Rządo-
wym Centrum Bezpieczeństwa, 
podczas którego wojewodowie 
zostali zobowiązani do przeka-
zania informacji na temat liczby 
schronisk dla zwierząt funkcjo-
nujących na terenie woje-
wództw (prywatnych i publicz-
nych). 

„Jednocześnie bardzo pro-
simy, aby w kontaktach z wła-
ścicielami schronisk zwracać 
uwagę na potrzebę odpowied-
niego zabezpieczenia zwierząt, 
w szczególności zapewnienia 
właściwych warunków funkcjo-
nowania tych placówek w okre-
sie niskich temperatur” – przeka-
zało kierownictwo MSWiA. 

Przypomnijmy, że jeszcze 
w ubiegłym tygodniu władze 
Bytomia rozwiązały umowę 
z operatorem schroniska. W po-
niedziałek (19 stycznia) służby 
miejskie przejęły kontrolę 

nad schroniskiem. Tego samego 
dnia komisja rewizyjna – więk-
szością koalicji rządzącej – odrzu-
ciła wniosek radnych opozycyj-
nych, którzy domagali się 
wglądu do wszystkich doku-
mentów związanych z funkcjo-
nowaniem schroniska w ostat-
nich latach. 

„Nie rozumiem wczorajszej 
decyzji Komisji Rewizyjnej by-
tomskiej Rady Miejskiej. Popro-
szę radnych, aby wrócili do te-
matu kontroli Schroniska dla 
Bezdomnych Zwierząt w Byto-
miu” – przekazał na platformie 
społecznościowej Facebook Ma-
riusz Wołosz, prezydent Byto-
mia. 

Zapewnił, że „każdemu rad-
nemu, dziennikarzowi i orga-
nom ścigania udostępni wszyst-
kie posiadane informacje i doku-
menty związane ze schroni-
skiem”. Zaznaczył, że o doku-
mentację, która jest w posiada-
niu Urzędu Miejskiego w Byto-
miu, może wystąpić każdy z za-
interesowanych w trybie do-
stępu do informacji publicznej. 

– W obliczu oskarżeń, które 
padły wczoraj wieczorem w tele-
wizji Polsat News, wystąpię dzi-
siaj z wnioskiem o kontrolę schro-
niska do Najwyższej Izby Kon-
troli. O zarzutach, które padały 
w programie Agnieszki Gozdyry, 
powiadomię także Centralne 
Biuro Antykorupcyjne i Urząd 
Skarbowy – niech sprawdzą 
wszystkie procesy. Ja mam czy-
ste sumienie – przekazał Wołosz. 

Prezydent Bytomia zapowie-
dział, że w Wydziale Inżynierii 
Środowiska, któremu podlega 
schronisko, zajdą głębokie zmia-
ny.

Arkadiusz Biernat
Echa skandalu

Prezydent Bytomia zapo-
wiada głębokie zmiany w ra-
tuszu w związku z sytuacją 
wokół schroniska, a także 
wniosek o przeprowadzenie 
kontroli przez Najwyższą 
Izbę Kontroli. MSWiA zapo-
wiada działania w całym 
kraju.

NIK skontroluje 
schronisko w Bytomiu?

Agnieszka Bożek to dobrze 
znana w regionie menedżerka. 
Pracowała m.in. w urzędzie 
marszałkowskim, była preze-
sem spółki Park Śląski, a na-
stępnie związała się z Tauro-
nem. Jesienią ubiegłego roku 
została prezesem chorzowskiej 
spółki zajmującej się zarządza-
niem nieruchomościami. 

Teraz Bożek, jak ustalił 
„Dziennik Zachodni”, może za-

jąć miejsce u boku prezydenta 
Chorzowa. Jacek Króliczek, 
obecnie drugi zastępca Szy-
mona Michałka, zdecydował, 
że pozostanie na stanowisku 
tylko do końca stycznia. 
Agnieszka Bożek nie chciała ko-
mentować tych doniesień. 

Źródła DZ w chorzowskim 
magistracie zwracają nato-
miast uwagę, na noworoczne 
spotkanie prezydenta z dyrek-
torami podległych mu wydzia-
łów, w którym Agnieszka Bo-
żek brała udział i przedsta-
wiała się służbom munduro-
wym, co w ocenie naszych 
rozmówców mogło być ele-
mentem przygotowań do no-
wej roli. Wskazują przy tym,  
że jej potencjalna nominacja 
może przyczynić się do nor-
malizacji stosunków z Parkiem 
Śląskim. Te są obecnie napięte 
w związku z tym, że miasto nie 
zamierza zwalniać spółki z po-
datku od nieruchomości nie-
komercyjnych. 

W grze są też osoby 
związane z PiS 
Na stole jest też inny scena-

riusz. Ruch Samorządowy Szy-
mona Michałka, który jest 
w „cichej koalicji” z PiS, może 
oddać stołek wiceprezydenta, 
żeby utrzymać dobre relacje 

w radzie miejskiej. Możliwość 
współpracy na tym poziomie 
sugerował sam Szymon Micha-
łek w debacie z Grzegorzem 
Krzakiem przed wyborami 
w 2024 roku. Te spekulacje 
wróciły wraz z nieuchwalonym 
dotąd budżetem miasta na  
2026 rok i możliwym popar-
ciem PiS dla uchwały w zamian 
za stanowisko zastępcy prezy-
denta Chorzowa. Pada nazwi-
sko: Grzegorz Krzak. 

To jednak mało prawdopo-
dobny scenariusz, o czym 
w nieoficjalnej rozmowie 
z „Dziennikiem Zachodnim” 
przekonywała osoba blisko 
związana z chorzowskim PiS. 

Relacje między oboma 
ugrupowaniami zdają się być 
chłodniejsze niż sugerowali to 
wielokrotnie radni chorzow-
skiej Koalicji Obywatelskiej. 
Wspomniana propozycja 
z kampanii wyborczej w krę-
gach PiS odczytywana jest 
bardziej jako próba przechwy-

cenia elektoratu niż faktyczna 
propozycja współpracy. Ta zaś 
podobno nigdy miała nie 
paść. 

– Ponieważ nie było drugiej 
tury, prezydent uznał, że nie 
potrzebuje nikogo do współ-
pracy. Niestety, nie policzył 
tego, że brakuje mu głosów 
w radzie, by móc rządzić samo-
dzielnie, i usiłuje rządzić sam 
w układzie mniejszościowym  
– mówi nam osoba związana 
z chorzowskim PiS. 

Budżet Chorzowa 
odrzucony przez 
radnych KO i PiS 
Przypomnijmy: miasto Cho-

rzów nie uchwaliło jeszcze bu-
dżetu na 2026 rok. Pierwsza 
propozycja znalazła poparcie 
ugrupowania prezydenta Mi-
chałka, lecz została odrzucona 
przez radnych KO oraz PiS. 
Wśród powodów braku popar-
cia dla budżetu opozycja wska-
zuje trzy kluczowe kwestie: 

* brak zabezpieczenia ade-
kwatnych środków na rozwią-
zanie kryzysu z estakadą 
(uchwała budżetowa przewi-
dywała na ten cel 3 mln zł); 

* zakup akcji Ruchu Cho-
rzów za 6,8 mln zł. Wątpliwości 
radnych budzi fakt, że ten mo-
del finansowania klubu stał się 
przedmiotem prokuratorskiego 
śledztwa (w odpowiedzi na  
wątpliwości klub ma zmienić 
się w organizację non-profit); 

* radni podkreślali, że model 
finansowania budowy nowego 
stadionu miejskiego jest nie- 
jasny i nie ma pewności, jaki  
będzie ostateczny koszt bu-
dowy. 

Najbliższa sesja Rady Miasta 
Chorzowa zaplanowana jest 
na piątek, 30 stycznia. Jeśli 
wówczas radni nie przyjmą 
uchwały budżetowej na 2026 
rok, to po 31 stycznia tzw. bu-
dżet zastępczy dla Chorzowa 
stworzy Regionalna Izba Obra-
chunkowa.

Marcin Śliwa
Chorzów

Agnieszka Bożek zostanie 
nową wiceprezydent Cho-
rzowa – wynika z ustaleń 
„Dziennika Zachodniego”. 
Była prezes Parku Śląskiego 
może objąć stanowisko, któ-
re zostanie zwolnione z koń-
cem stycznia. W grze są też 
osoby związane z PiS, co mo-
głoby wzmocnić słabnącą 
pozycję prezydenta w radzie 
miejskiej.

Była prezes Parku Śląskiego zostanie wiceprezydentem Chorzowa?

Agnieszka Bożek była 
prezesem Parku Śląskiego 
w latach 2020-2021
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Finansowanie MGW według 
obowiązującej od 2012 roku 
umowy dzielone jest w 51 proc. 
na miasto i w 49 proc. na woje-
wództwo. Te proporcje miały 
się odwrócić w związku 
z trudną sytuacją finansową Za-
brza, a rolę głównego organiza-
tora flagowego muzeum w re-
gionie miało przejąć wojewódz-
two. 

Proces zmiany właściciel-
skiej MGW rozpoczął się w li-
stopadzie 2024 roku i trwa na-
dal. O sprawie zrobiło się po-
nownie głośno we wrześniu 
ubiegłego roku, kiedy to 
w przestrzeni publicznej wy-
brzmiały ostrzeżenia o możli-
wym postawieniu muzeum 
w stan likwidacji. Problemem 

było m.in. przedłużenie wyga-
sającej umowy oraz zaległości 
miasta związane z dotacją pod-
miotową na działanie mu-
zeum. Ostatecznie udało się 
uniknąć najgorszego scenariu-
sza podpisując aneks 
do umowy. 

Miasto ma być 
mniejszościowym 
udziałowcem” 
Jak dowiedzieliśmy się 

w pierwszych dniach 2026 roku 
po długich miesiącach samo-
rządom udało się już wypraco-
wać właściwe porozumienie. 

- Jeżeli chodzi o proces 
związany ze zmianą właściciel-
ską Muzeum Górnictwa Wę-
glowego, to jesteśmy na takim 
etapie, że ze strony miasta 
umowa została już podpisana. 
Umowa przewiduje, że miasto 
będzie w tej chwili mniejszo-
ściowym udziałowcem, czyli 1 
proc. będzie po stronie miasta 
i 99 proc. po stronie marszałka 
- mówi Ewa Weber, pierwszy 
zastępca prezydenta miasta 
Zabrze. 

W rozmowie z Dziennikiem 
Zachodnim Ewa Weber przeka-
zała także, że powstał klu-
czowy w tej sprawie dokument 
i trafił już do Warszawy. 

- Jest przygotowany statut, 
bo musi nastąpić jego zmiana. 
Został przez Urząd Marszał-
kowski przesłany do Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego. Czekamy na za-
twierdzenie. Liczymy na to, że 
w lutym będzie sesja Sejmiku 

Śląskiego, która będzie zatwier-
dzała te zmiany statutowe 
i na podstawie tej sesji bę-
dziemy przedkładać uchwałę 
Rady Miasta w naszym mieście. 

Będzie to albo jeszcze w lutym, 
albo w marcu w zależności 
od tego kiedy dokumenty zo-
staną podjęte przez Sejmik - 
wyjaśnia Ewa Weber. 

Uwarunkowania finansowe 
związane z nową umową okre-
ślającą działanie MGW znalazły 
też swoje odzwierciedlenie w te-
gorocznym budżecie miasta. 

- Jesteśmy już zabudżeto-
wani zgodnie z tymi warun-
kami, które w tej umowie zo-
stały zawarte - mówi Ewa We-
ber. 

Informacje płynące z za-
brzańskiego magistratu po-
twierdza także Zarząd Woje-
wództwa Śląskiego. 

- Projekt umowy został za-
akceptowany przez miasto Za-
brze i Urząd Marszałkowski, 
a statut jest już od miesiąca 
w ministerstwie. Na Sejmik 
trafi najpóźniej w marcu - prze-
kazuje w odpowiedzi na pyta-
nia DZ Joanna Bojczuk, człon-
kini Zarządu Województwa Ślą-
skiego. 

Polityczne perturbacje 
i niepewność 
muzealników 
Przypomnijmy. Sejmik Ślą-

ski przyjął w listopadzie 2024 
roku uchwałę, w której upo-
ważnił władze województwa 
do „podjęcia działań zmierza-
jących do zmiany głównego or-
ganizatora Muzeum Górnictwa 
Węglowego w Zabrzu na Woje-
wództwo Śląskie”. 

W podpisaniu nowej 
umowy dla flagowego mu-
zeum w regionie z pewnością 
nie pomogły liczne zmiany 
w zabrzańskim ratuszu, które 
wydarzyły się w ciągu ostat-
nich kilkunastu miesięcy. 

– Mam wrażenie, że 
za wolno proces idzie po stro-
nie miasta. My jesteśmy go-
towi, tylko w Zabrzu mają 
sporo problemów – przekony-
wał w grudniu 2024 roku na ła-
mach DZ marszałek Wojciech 
Saługa. 

Nowy termin, w którym 
miałoby dojść do przekazania 
MGW ustalono wówczas 
na kwiecień 2025 roku, lecz 
do podpisania dokumentów 
w tamtym terminie nie doszło. 
Jednym z problemów było 
funkcjonowanie miasta w ra-
mach planu ostrożnościo-
wego. Miasto otrzymało po-
życzkę z Ministerstwa Finan-
sów, lecz jest ona obwarowana 
wieloma ograniczeniami wy-
datków. 

Następnie sytuację skompli-
kowała lokalna polityka, czyli 
referendum odwoławcze prze-
ciwko prezydentce Agnieszce 
Rupniewskiej. Obywatelska ini-
cjatywa okazała się skuteczna, 
co spowodowało, że władzę 
w mieście przejął komisarz 
(Ewa Weber), a w mieście od-
były się kolejne wybory. Ich 
zwycięzcą okazał się Kamil Żbi-
kowski, który pod koniec sierp-
nia 2025 roku został nowym 
prezydentem Zabrza. Niedługo 
później pojawiły się wspo-
mniane już problemy przedłu-
żeniem wygasającej umowy 
i zaległości finansowe po stro-
nie miasta. Teraz wszystko 
wskazuje jednak na to, że wio-
sną sprawa znajdzie swój szczę-
śliwy finał.

Marcin Śliwa
Zabrze

Proces zmiany właściciel-
skiej Muzeum Górnictwa 
Węglowego w Zabrzu trwa 
już ponad rok i nie został 
jeszcze ukończony. Sprawa 
ma jednak nabrać rozpędu 
w nadchodzących tygo-
dniach. - Ze strony miasta 
umowa została już podpisa-
na. Miasto będzie w tej chwi-
li mniejszościowym udzia-
łowcem, czyli 1 proc. będzie 
po stronie miasta i 99 proc. 
po stronie marszałka - mówi 
Ewa Weber, pierwszy za-
stępca prezydenta miasta 
Zabrze i przekazuje, że nowy 
statut MGW czeka na akcep-
tację ministerstwa.

Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu w końcu może 
zmienić właściciela. Nowy statut trafił do ministerstwa

Zmiana właścicielska w Muzeum Górnictwa Węglowego 
w Zabrzu nabrała tempa
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BURMISTRZ MIASTA I  GMINY JANÓW
ogłasza drugi nieograniczony przetarg ustny na sprzedaż nieruchomości:

Oznaczenie 
nieruchomości

nr działki

Nr Księgi 
Wieczystej

Powierzchnia 
w ha

Położenie
Cena  wywoławcza 
nieruchomości w zł 

Wadium 
w zł

Opis nieruchomości 
i przeznaczenie w planie

613/1 CZ1C/00081381/7 3,6400 Piasek 194 000,00 19 400,00 Działka rolna o szerokości około 90 m.

Drugi przetarg odbędzie się w budynku Urzędu Gminy Janów, sala nr 4, w dniu 23 lutego 2026 r. o godz. 915

Termin wcześniejszego przetar-
gu na nieruchomość: I przetarg 
11.08.2025 r. godz. 900 na dział-
kę nr 613/1 w Piasku. Wadium 
w pieniądzu należy wpłacić naj-
później do 19 lutego 2026 roku 
na konto Miasta i Gminy Janów 
nr 49859100070330092502280010 
w KBS. Za datę wniesienia wadium 
uważa się datę wpływu środków 
pieniężnych na rachunek Miasta 
i Gminy Janów. W przypadku re-

gulowania wadium za pośrednic-
twem poczty lub banków, wpłaty 
należy dokonać z takim wyprze-
dzeniem, aby wyżej wymieniona 
kwota wadium, wpłynęła na konto 
Miasta i Gminy w terminie określo-
nym w ogłoszeniu. Wadium uczest-
nika przetargu, który przetarg wy-
grał, zalicza się na poczet ceny na-
bycia nieruchomości. Pozostałym 
uczestnikom przetargu wadium zo-
stanie zwrócone po przetargu, nie 

później niż przed upływem 3 dni 
od zamknięcia przetargu. W przy-
padku uchylenia się osoby wygry-
wającej przetarg od zawarcia umo-
wy zakupu nieruchomości, wpła-
cone wadium nie podlega zwroto-
wi. Wpłata pozostałej części ceny 
nieruchomości powinna wpłynąć 
na konto Miasta i Gminy Janów 
przed zawarciem aktu notarialne-
go. Koszty sporządzenia aktu leżą 
po stronie kupującego. Ww. nieru-

chomość nie jest obciążona i nie 
podlega żadnym zobowiązaniom. 
Sprzedaż działki jest zgodna z da-
nymi zawartymi w Ewidencji Grun-
tów i Budynków bez okazania gra-
nic geodezyjnych. Ogłoszenie wy-
wieszone jest na tablicy ogłoszeń 
w budynku Urzędu Miasta i Gmi-
ny Janów, ul. Częstochowska 1, 
42-253 Janów, a szczegółowe 
informacje dotyczące przetargu 
można uzyskać pod numerem te-

lefonu 34 327 80 48 w. 16, pokój 
nr 6. Ogłoszenie opublikowane jest 
na stronie internetowej Urzędu Mia-
sta i Gminy Janów www.janow.pl 
i w Biuletynie Informacji Publicznej,                                                                  
w sołectwie, w którym położona jest 
nieruchomość oraz w Śląskiej Izbie 
Rolniczej w Częstochowie. Miasto 
i Gmina Janów zastrzega sobie 
prawo odwołania przetargu. 

Janów, dnia 19 stycznia 2026 r. 

REKLAMA 0011465325
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W poniedziałek (19 stycznia) roz-
poczęto rozmowy z udziałem 
wiceministra aktywów pań-
stwowych Grzegorza Wrony. 
Spotkanie trwało około pięciu  
godzin. Po nim JSW wydała lako-
niczny komunikat o konstruk-
tywnych rozmowach oraz ich 
kontynuacji w kolejnych dniach. 

- Wierzę głęboko, że JSW ten 
trudny okres przetrwa. Chciał-
bym podziękować stronie spo-
łecznej. Zaczął się konstruk-
tywny dialog, wszystkie karty są 
na stole. (...) Nie mówię, że je-
stem optymistą, bo to są roz-
mowy bardzo trudne, bardzo 
skomplikowane. Każdy ma 
swoją perspektywę, ale jeżeli 
wszystkie argumenty są na stole 
i strony traktują się uczciwie, to 
wydaje mi się, że jesteśmy w sta-
nie doprowadzić te negocjacje 
do końca i takie rozmowy będą 
kontynuowane w piątek – po-
wiedział minister aktywów pań-
stwowych Wojciech Balczuk 
w poniedziałek wieczorem 
w TVP Info. 

Wczoraj w godzinach ran-
nych rozpoczęło się spotkanie 
w ramach grupy roboczej. We-
dług naszych nieoficjalnych in-
formacji głównie miało dotyczyć 
optymalizacji produkcji. Zarząd 
już z końcem października 
przedstawił koncepcję, aby w ra-
mach spółki połączyć kopalnie 
w ramach dwóch centrów wydo-
bywczych: północnego (”Knu-
rów-Szczygłowice” oraz „Bu-
dryk”) i południowego „Pnió-
wek”, „Borynia-Zofiówka”). 

Planowana konsolidacja ma 
na celu nie tylko scentralizowane 
zarządzanie majątkiem i ograni-
czenie funkcji administracyj-
nych, ale także osiągnięcie sze-
regu dodatkowych efektów or-
ganizacyjnych i operacyjnych. 
Należą do nich m.in. zwiększe-
nie efektywności procesów pro-
dukcyjnych oraz optymalne wy-
korzystanie zasobów ludzkich 
i technicznych.  

- Liczę na dyskusję i znalezie-
nie sposobu, jak wzmocnić 
spółkę w wydobyciu węgla kok-
sowego w ramach tego, czym już 
dysponujemy. To wiąże się rów-
nież z umiejętnie przeprowa-
dzoną restrukturyzacją zatrud-
nienia w ramach ustawy górni-
czej. Żeby ją tak przeprowadzić, 
aby nie osłabić kluczowej dzia-
łalności spółki. Zapewne 
przy technicznych kwestiach bę-
dziemy też poruszać się wokół 
tych związanych z funduszem 
wynagrodzeń - mówi nam jedna 
z osób biorących udział w roz-
mowach. 

Strona społeczna nie ukrywa, 
że zaproponowany projekt poro-
zumienia dotyczący funduszu 
wynagrodzeń jest zbyt rady-
kalny. Choć deklaruje skłonność 
do kompromisu. Co on by ozna-
czał? Tego nikt nie zdradza. 

Pozostają tylko poszlaki. Już 
kilka tygodni temu jeden ze 
związkowców przyznał, że nie 
może się pogodzić z całkowitym 
zawieszeniem Barbórki. Inny do-
dawał, że nie wyobraża sobie za-
wieszenie wszystkich świadczeń 
jednocześnie w całości. Jako 
kwestię sporną wskazywano 
m.in. długość zawieszenia 
świadczeń i zakres cięć, ale także 
to, czy - w przypadku polepsze-
nia sytuacji firmy - zostaną wy-
płacone z opóźnieniem. 

Jak podkreślał zarząd, zawar-
cie porozumienia ze stroną spo-
łeczną dotyczącego obniżenia 
funduszu wynagrodzeń to klu-
czowy warunek umożliwiający 
pozyskanie finansowania ze 
strony państwowych i prywat-

nych instytucji finansowych. 
Pierwszym kołem ratunkowym 
może być pożyczka z Funduszu 
Reprywatyzacji w wysokości 2,9 
mld zł. 

- Musimy wypracować kom-
promis, który będzie najkorzyst-
niejszy dla spółki, ale i pracowni-
ków. Czasu nie mamy wiele, po-
trzebujemy zastrzyku gotówki - 
dodaje kolejny rozmówca. 

Rozmowy w grupach robo-
czych mają być kontynuowane 
w tym tygodniu. W piątek (23 
stycznia) w spotkaniu zarządu 
i związków zawodowych po-
nownie weźmie udział Grzegorz 
Wrona, wiceminister aktywów 
państwowych. Być może do tego 
czasu uda się wypracować   
wstępny zarys porozumienia. 

Sporny plan ratunkowy 
Zarząd Jastrzębskiej Spółki 

Węglowej ze względu na bardzo 
trudną sytuację finansową przy-
gotował program naprawczy. Je-
den z elementów dotyczy fun-
duszu wynagrodzeń. Nie został 
on wprowadzony do realizacji, 
bo wymaga zgody strony spo-
łecznej. Zakłada okresowe za-
wieszenie wypłaty m.in. bar-
bórki, czternastki, a także obni-
żenie innych dodatków. Rocznie 
oszczędności wyniosłyby ok. 1,7 
mld zł. 

Projekt był wielokrotnie oma-
wiany z reprezentatywnymi 
związkami zawodowymi działa-
jącymi w JSW. Jednak rozmowy 
prowadzone w ostatnich tygo-
dniach nie posunęły się ani krok 
naprzód. W czwartek (9 stycznia) 
reprezentatywne związki zawo-

dowe w JSW, a więc trzy najwięk-
sze: „Solidarność”, „Kadra” oraz 
„Federacja Związków Zawodo-
wych Górników” odrzuciły po-
rozumienie. Podkreślono, że 
plan ratunkowy spółki nie może 
opierać się głównie na wyrzecze-
niach załogi. Związkowcy zwra-
cają uwagę, że w ostatnich latach 
nie sprawdziły się zarządy, gdzie 
nie brakowało osób, które wcze-
śniej nie miały doświadczenia 
w branży górniczej. 

W rozmowie z „DZ” p.o. pre-
zesa JSW Oleksy przyznał, że jest 
gotów na drobny kompromis. 

- Jednak z drugiej strony 
mam istotne ograniczenia finan-
sowe. Tego marginesu jest bar-
dzo mało. Podstawą jest roz-
mowa uwzględniająca realia. - 
zadeklarował w „DZ” Oleksy. 

Już wcześniej sygnalizo-
wano, że brak podjęcia szeregu 
działań, w tym czasowego ogra-
niczenia wynagrodzeń może 
skończyć utratą płynności finan-
sowej już w marcu 2026 roku, 
a na koniec br. przynieść nega-
tywny wpływ gotówkowy - we-
dług szacunków - na około 3,6 
mld zł. 

Nieoficjalnie, JSW ma czas 
tylko do końca stycznia, aby pod-
jąć odpowiednie działania. Co 
w przeciwnym razie? 

- Nie ma alternatywy. Nie 
chcę wybiegać w przyszłość, ale 
nie można całkowicie wyklu-
czyć restrukturyzacji ustawowej, 
która zmieniłaby całkowicie ar-
chitekturę organizacji spółki. 
Musimy pamiętać, że zarządca 
sądowy w sanacji ma podobne 
uprawnienia do syndyka. Może 

wypowiedzieć porozumienia ze 
stroną społeczną dotyczące wa-
runków i ochrony miejsc pracy. 
Chcemy tego uniknąć - mówił 
w „DZ” Bogusław Oleksy. 

Narastające problemy  
Jastrzębska Spółka Węglowa 

od dłuższego czasu notuje 
ogromne straty. Boryka się z de-
koniunkturą na rynku węgla, ni-
skim wydobyciem będącym 
m.in. pokłosiem katastrof i pod-
ziemnych pożarów, przy wyso-
kich kosztach stałych (np. ro-
snący w ostatnich latach fundusz 
wynagrodzeń). Sytuacji nie po-
prawia niski kurs dolara oraz 
konkurencja tańszego surowca 
z Azji, przed czym nie chronią re-
gulacje Unii Europejskiej. 
W 2024 roku przełożyło się to 
na straty w wysokości 7,3 mld zł 
(na taki wynik wpływ miało 
głównie ujęcie odpisu aktualizu-
jącego wartość niefinansowych 
aktywów trwałych w łącznej wy-
sokości 6,4 mld zł). 

Po trzech kwartałach 2025 
roku strata wyniosła 2,9 mld zł 
netto (w tym odpis aktualizujący 
z kopalni Knurów-Szczygłowice 
648 mln zł). 

Od kilku miesięcy Zarząd 
JSW wdraża plan naprawczy, 
który ma na celu poprawę kon-
dycji finansowej spółki. Doku-
ment zakłada realizację zadań 
w czterech kluczowych blokach: 
poprawa efektywności wydoby-
cia, optymalizacja procesów za-
kupowych, racjonalizacja wy-
datków inwestycyjnych i opty-
malizacja funkcji wsparcia. Jak 
wielokrotnie podkreślał zarząd 
JSW, konieczna jest również głę-
boka restrukturyzacja kosztów 
funkcjonowania. W tym reduk-
cja zatrudnienia (dobrowolne 
odejścia na mocy ustawie górni-
czej), a także obniżenie funduszu 
płac, który tylko w spółce JSW 
S.A. (zatrudnia ponad 20 tys. 
osób, odpowiada za wydobycie) 
wzrósł z 3,7 mld złotych w roku 
2019 do 5,8 mld zł w 2024 roku. 

Plan restrukturyzacji przygo-
towany przez Spółkę zakłada nie 
tylko zawieszenie i obniżenie 
świadczeń, ale także redukcję za-
trudnienia na mocy znowelizo-
wanej ustawy o funkcjonowaniu 
górnictwa. Z jednorazowych od-
praw pieniężnych oraz z urlo-
pów górniczych i przeróbkar-
skich skorzysta kilka tysięcy 
osób. Plan zakłada też oszczęd-
ności w wielu obszarach działal-
ności spółki i grupy kapitałowej, 
w tym zbycie pewnych aktywów 
i spółek tej grupy.

Arkadiusz Biernat
Górnictwo

W Jastrzębskiej Spółce Wę-
glowej  trwają negocjajcje, 
których zadaniem jest osią-
gnięcie porozumienia pomię-
dzy zarządem JSW a repre-
zentatywnymi związkami za-
wodowymi dotyczącego pla-
nu restrukturyzacji. - Czasu 
zostało bardzo niewiele - mó-
wią już nie tylko przedstawi-
ciele zarządu, ale  także 
związków zawodowych.

Trudne rozmowy na temat 
przyszłości  JSW. „Czas nie 
działa na korzyść spółki”

Jastrzębska Spółka Węglowa zatrudnia ponad 20 tysięcy osób. Cała grupa 
kapitałowa JSW ponad 30 tysięcy osób
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WYDARZENIA A

Igor R. i jego żona Irina R. zostali 
wczoraj doprowadzeni do Sądu 
Okręgowego w Sosnowcu. Pro-
wadzony na salę sądową Igor 
R., ubrany w czerwony wię-
zienny drelich, trzymał kartkę 
z napisami: „Rosja”, „Putin” 
i cyrylicą „Ch… wojnie”. 

Zatrzymane przez ABW ro-
syjskie małżeństwo od ubie-
głego roku przebywa w aresz-
cie. Proces toczy się z wyłącze-
niem jawności. 

Paweł Pawlik
Sosnowiec

W Sosnowcu ruszył proces 
Rosjan oskarżonych o szpie-
gostwo. Igor R. miał brać 
udział w nadaniu paczki 
z improwizowaną bombą. 
Przyznał śledczym, że od lat 
współpracował z FSB.

Ruszył proces  
pary szpiegów 
z Rosji

Złodziejski proceder został 
ujawniony w zeszłym tygo-
dniu. - Przy ul. Gliwickiej ko-
bieta rozpoznała mężczyznę, 
który kilka dni wcześniej doko-
nał w jej sklepie kradzieży sa-
szetek z kartami kolekcjoner-
skimi przedstawiającymi po-
stacie z popularnej bajki. Wła-
ścicielka próbowała ująć męż-
czyznę, a na miejsce natych-
miast skierowani policjanci 
Wydziału Prewencji Komendy 
Miejskiej Policji w Katowicach. 
Podczas dojazdu mundurowi 
zauważyli 25-latka i go zatrzy-
mali - relacjonują katowiccy po-
licjanci. 

Sprawą zajęli się kryminalni 
z Komisariatu Policji VII w Ka-
towicach. W toku prowadzo-
nych czynności okazało się, że 
zatrzymany mężczyzna nie był 
„kolekcjonerem” jednego 
sklepu. Policjanci ustalili, że 
od początku roku mieszkaniec 
Siemianowic Śląskich dokonał 
kradzieży w pięciu różnych 
sklepach. Łącznie jego „zbiór” 
obejmował aż 121 saszetek 
z kartami kolekcjonerskimi, 
których wartość przekroczyła 3 
tysiące złotych.  

Po zgromadzeniu komplet-
nego materiału dowodowego 
mężczyzna usłyszał trzy za-
rzuty kradzieży. Grozi mu na-
wet 5 lat więzienia. 

Arkadiusz Biernat
Katowice

25-latek z Siemianowic Ślą-
skich wynosił ze sklepów 
popularne karty kolekcjo-
nerskie. Za swoje czyny od-
powie przed sądem. 

Zarzuty  
dla złodzieja 
pokemonów 
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Kluczowym elementem reali-
zacji projektu ma być partner-
stwo publiczno-prywatne. 
W tym kontekście przedstawi-
ciele Częstochowy spotkali się 
w styczniu w Ministerstwie 
Funduszy i Polityki Regionalnej 
z wiceministrem Jackiem Kar-
nowskim. 

- Przedstawiając prezydenta 
wizję rewitalizacji, usłyszeli-
śmy, że ta propozycja wydała 
się interesująca i ma spore 
szanse powodzenia - mówi za-
stępca prezydenta Często-
chowy Łukasz Kot. 

Jak dodaje, celem miasta 
jest przyciągnięcie kapitału 
prywatnego do znacznie szer-
szego obszaru niż sam Elanex. 

- Chcemy przyciągnąć pry-
watny kapitał do rewitalizacji 
terenu mniej więcej położo-
nego między trasą DK 91 a to-
rami kolejowymi, który obej-
muje około dwustu hektarów - 
podkreśla. 

Ministerstwo ma wesprzeć 
samorząd nie tylko organizacyj-
nie, ale również merytorycznie. 

- Ministerstwo pomoże nam 
w procesie wyboru firm, które 
wesprą nas analizami ekono-
micznymi i prawnymi - zapo-
wiada Kot. 

Zgodnie z zapowiedziami, 
przyszły kształt „Przędzalni 
Przyszłości” ma wynikać z roz-
mów z partnerami prywatnymi 
i analiz rynkowych. 

- Przy zachowaniu konku-
rencyjności i otwartości bę-

dziemy rozmawiać z prywat-
nym kapitałem o tym, jaka 
część terenu powinna zostać 
przeznaczona na funkcje biz-
nesowe, na przykład hotel, 
biura czy restauracje, a jaka 
na inne formy działalności, 
które biznes uzna za interesu-
jące i korzystne dla mieszkań-
ców - wyjaśnia wiceprezy-
dent. 

Istotnym elementem pro-
jektu ma być także zabudowa 
mieszkaniowa. 

- Chcielibyśmy, aby miasto 
w przyszłości koncentrowało 
swój rozwój mieszkaniowy 
w tej części Częstochowy, gdzie 
mamy już szkoły, przedszkola, 
komunikację i pełną infrastruk-
turę techniczną - zaznacza Kot. 

Osobnym wątkiem jest in-
frastruktura sportowa, w tym 
możliwość budowy stadionu. 

- Trzeba będzie też zdecydo-
wać, jaka część terenu zostanie 
przeznaczona na infrastrukturę 
sportową i w jakim zakresie bę-
dzie ona finansowana przez ka-
pitał prywatny, a w jakim przez 
miasto - dodaje. 

Wstępne, bardzo ogólne sza-
cunki mówią o skali inwestycji 
sięgającej od miliarda do pół-
tora miliarda złotych. 

- To są szacunki bez kon-
kretnych zadań, ale dla mini-
sterstwa nie są to wartości nie-
realne. To pokazuje, jak do-
brze zaplanowany jest plan 
na nową Częstochowę i jak 
jego realizacja może zmienić tę 

część miasta - mówi wicepre-
zydent. 

Co z przeszkodami? 
Jednocześnie miasto nie 

ukrywa, że realizacja tak du-
żych planów zależy od wielu 
czynników. Wśród nich są kwe-
stie własnościowe, sprawy 
związane z ochroną konserwa-
torską oraz odwołanie od decy-
zji Wojewódzkiego Konserwa-
tora Zabytków dotyczącej roz-
szerzenia wpisu do rejestru za-
bytków zespołu zabudowy Ela-
nexu. Zdaniem władz miasta 
obecna forma ochrony jest wy-
starczająca i bardziej adekwatna 
do stanu zachowania obiektów. 

Pierwszym formalnym kro-
kiem ma być zwołanie nadzwy-
czajnej sesji Rady Miasta i przy-
jęcie uchwały wyrażającej wolę 
realizacji projektu „Przędzalnia 
Przyszłości”. Dopiero wtedy 
możliwe będzie rozpoczęcie 
pogłębionych analiz i rozmów 
z potencjalnymi partnerami. 

Władze miasta nie ukrywają, 
że planując przyjęcie uchwały in-
tencyjnej, chcą wpisać Często-
chowę w nurt miast stawiają-
cych na partnerstwo publiczno-
prywatne. To rozwiązanie, które 
w ostatnich latach sprawdziło się 
m.in. w Gdańsku i Sopocie, gdzie 
dawne tereny przemysłowe 
i portowe zyskały nowe funkcje, 
nie tracąc swojej tożsamości. 

- Ruszamy najszybciej, jak 
się to tylko da. Zaczynamy 
przygotowania, zanim jeszcze 
faktycznie przejęliśmy ten te-
ren - zapowiada prezydent.

Piotr Ciastek
Dokończenie ze strony 1

Teren po dawnej przędzalni 
Elanex ma stać się jednym 
z najważniejszych filarów 
rozwoju Częstochowy.  
Miasto, które niedawno wy-
licytowało poprzemysłowe 
grunty, zapowiada ambitny 
projekt  pod hasłem  
„Przędzalnia Przyszłości”.   
Potencjał jest ogromny. 

Przędzalnia przyszłości zamiast Elanexu.  
Czy Częstochowa pozyska miliard złotych?

Pokaźny kompleks po fabryce Elanex niszczeje od lat. To miejsce z ogromnym 
potencjaem, w dodatku w doskonałej lokalizacji, bo w samym centrum miasta
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Wstępne, bardzo 
ogólne szacunki mówią 
o skali inwestycji  
sięgającej od miliarda 
do półtora miliarda  
złotych

WYDARZENIAA

Do zdarzenia doszło w ponie-
działek, 12 stycznia ok. godz. 
13.30 na przystanku przy gale-
rii Sfera, na ul. Wałowej. 

Jak ustalili policjanci, nasto-
latka została zaatakowana przez 
dwoje 19-latków - kobietę i męż-
czyznę. Kobieta uderzyła 17-
latkę otwartą dłonią w twarz, na-
ruszając jej nietykalność ciele-
sną, ale zdarzenie nosi również 
znamiona występku chuligań-
skiego - czyli działania z błahego 
powodu, w sposób rażąco lekce-
ważący obowiązujący porządek 
prawny. 

Znacznie poważniejsze kon-
sekwencje grożą 19-letniemu 
mężczyźnie, który jak wynika 
z ustaleń śledczych, uderzył 17-
latkę pięścią w głowę. On odpo-
wie za spowodowanie lekkiego 
uszczerbku na zdrowiu. 

O zdarzeniu poinformowała 
policję poszkodowana razem 
z matką. Policja nie informuje, 
czy ofiara znała sprawców. 

Mundurowi z komisariatu 
III w Bielsku-Białej szybko usta-
lili i zatrzymali sprawców. Tuż 
po tym para agresorów usły-
szała zarzuty. Sprawa trafi teraz 
do sądu, który zdecyduje o dal-
szych losach nastolatków.

Redakcja
Bielsko-Biała

Do chuligańskiego zdarze-
nia doszło na jednym z przy-
stanków autobusowych 
w centrum Bielska-Białej. 
Ofiarą agresji padła 17-letnia 
dziewczyna.

Nastolatka 
ofiarą ataku 
na przystanku 
autobusowym

BURMISTR Z MIASTA I  GMINY JANÓW

ogłasza drugi nieograniczony przetarg ustny na sprzedaż nieruchomości:

Oznaczenie 
nieruchomości 

nr działki
Nr Księgi Wieczystej

Powierzchnia 
w ha

Położenie
Cena wywoławcza 

nieruchomości w zł
Wadium w zł Opis nieruchomości i przeznaczenie w planie

1276 CZ1C/00148798/1 1,4630 Janów 50 900,00 5 100,00 Działka rolno-leśna, o szerokości około 10 m - 17 m. 

Drugi przetarg odbędzie się w budynku Urzędu Miasta i Gminy Janów, sala nr 4 w dniu 23 lutego 2026 r. o godz. 900

Termin wcześniejszego przetargu na nieruchomość: I - wszy przetarg 
22.09.2025 r. godz. 900 na  działkę nr 1276 w Janowie, Wadium 
w pieniądzu należy wpłacić najpóźniej do 19 lutego 2026 roku na konto 
Miasta i Gminy Janów Nr 49859100070330092502280010 w KBS. Za 
datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych 
na rachunek Miasta i Gminy Janów. W przypadku regulowania wadium 
za pośrednictwem poczty lub banków wpłaty należy dokonać z takim 
wyprzedzeniem, aby wyżej wymieniona kwota wadium, wpłynęła na 
konto Miasta i Gminy w terminie określonym w ogłoszeniu. Wadium 
uczestnika przetargu, który przetarg wygrał zalicza się na poczet ceny 

nabycia nieruchomości. Pozostałym uczestnikom przetargu wadium 
zostanie zwrócone po przetargu, nie później niż przed upływem 
3 dni od zamknięcia przetargu. W przypadku uchylenia się osoby 
wygrywającej przetarg od zawarcia umowy zakupu nieruchomości, 
wpłacone wadium nie podlega zwrotowi. Wpłata pozostałej części 
ceny nieruchomości powinna wpłynąć na konto Miasta i Gminy 
Janów przed zawarciem aktu notarialnego. Koszty sporządzenia aktu 
leżą po stronie kupującego. Ww. nieruchomość nie jest obciążona 
i nie podlega żadnym zobowiązaniom. Sprzedaż działki jest zgodna 
z danymi zawartymi w Ewidencji Gruntów i Budynków bez okazania 

granic geodezyjnych. Ogłoszenie wywieszone jest na tablicy ogłoszeń 
w budynku Urzędu Miasta i Gminy Janów, ul. Częstochowska 1, 42-253 
Janów, a szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać 
pod numerem telefonu 34/3278048 w. 16, pokój nr 6. Ogłoszenie 
opublikowane jest na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy 
Janów www.janow.pl i w Biuletynie informacji Publicznej, w sołectwie, 
w którym położona jest nieruchomość oraz w Śląskiej Izbie Rolniczej 
w Częstochowie. Miasto i Gmina Janów zastrzega sobie prawo 
odwołania przetargu. 

Janów, dnia 19 stycznia 2026 r.

REKLAMA 0011465329
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POLSKA 
i ŚWIAT

Jednym z punktów wtorkowych 
obrad był projekt w sprawie wy-
gaszenia rozwiązań wynikają-
cych z ustawy o pomocy obywa-
telom Ukrainy w związku z kon-
fliktem zbrojnym na terytorium 
tego państwa. Tzw. ustawa po-
mocowa, obowiązująca od 2022 
roku, stworzyła osobny system 
prawny upraszczający zasady po-
bytu, pracy, świadczeń czy edu-
kacji dla uchodźców wojennych 
z Ukrainy. Przyjęty we wtorek 
projekt ma wprowadzić wspólny 
system ochrony czasowej dla 
wszystkich cudzoziemców. 

„Obecnie sytuacja jest sta-
bilna i nie mamy już do czynie-
nia z ciągłą falą uchodźców wo-
jennych. Większość osób, które 
pozostały na terytorium Polski, 
pracuje, a ich dzieci uczęszczają 
do szkół, dlatego możemy 
przejść od rozwiązań tymcza-
sowych do stałych”  – napisała 
na X Kancelaria Premiera. 

Część dotychczasowych roz-
wiązań dotyczących Ukraińców 
ma zostać zachowana i przenie-
siona do ustawy o ochronie cu-
dzoziemców. Chodzi m.in. o: 
PESEL UKR, który pozostanie 
sposobem potwierdzania legal-
nego pobytu, zastąpienie papie-

rowego zaświadczenia wyda-
wanego przez szefa Urzędu do  
Spraw Cudzoziemców elektro-
niczną kartą DIIA, a także moż-
liwość potwierdzania tożsa- 
mości i pobytu przez aplikację  
mObywatel. 

Projekt zakłada przedłużenie 
legalności pobytu Ukraińców 
uciekających przed wojną oraz 
tych obywateli Ukrainy, których 
dokumenty pobytowe były prze-
dłużane w związku z wojną.  
Rozwiązanie to umożliwi im  
– do 4 marca 2027 roku – złożenie 
wniosku o legalny pobyt. 

Istotną zmianą jest dodanie 
regulacji, zgodnie z którą niezło-
żenie wniosku o PESEL UKR 
w terminie 30 dni od dnia 

wjazdu na teren Polski spowo-
duje, iż ochrona czasowa wyga-
śnie. Niedokonanie rejestracji 
po wjeździe będzie traktowane 
jako dorozumiana rezygnacja 
z ochrony czasowej. 

Ograniczeniu mają ulec 
świadczenia socjalne ofero-
wane Ukraińcom przez szefa 
Urzędu ds. Cudzoziemców. 
Opieka zdrowotna będzie 
udzielana jedynie małoletnim, 
osobom pracującym lub za-
mieszkującym ośrodki zbioro-
wego zakwaterowania, zaś 
osoby niepracujące będą pod-
legały opiece medycznej w ta-
kim zakresie, jak inni niepracu-
jący cudzoziemcy przebywa-
jący na terenie Polski. 

Projekt ma ograniczać po-
moc uchodźcom w zakresie za-
kwaterowania i wyżywienia  
jedynie do grup szczególnie 
wrażliwych, których przenie-
sienie do standardowych roz-
wiązań w systemie polskim 
wiązałoby się z niewspółmier-
nie wysokimi kosztami. 

Ma zostać zakończona moż-
liwość zakładania działalności 
gospodarczej na takich samych 
zasadach, jak obywatele pol-
scy. Działalności założone 
na mocy specustawy nadal 
będą mogły funkcjonować, je-
śli spełniają inne ustawowe 
przesłanki do końca okresu  
legalności pobytu obywateli 
Ukrainy.

oprac. Karolina Wrońska
Warszawa

Rada Ministrów przyjęła 
wczoraj projekt ustawy 
o wygaszeniu szczególnych 
rozwiązań pomocy obywa-
telom Ukrainy w związku 
z konfliktem zbrojnym.

Ustawa o pomocy obywatelom 
Ukrainy do wygaszenia

W swoim wystąpieniu opubli-
kowanym na portalu X prezy-
dent podkreślił, że w trudnych 
momentach trzeba działać od-

powiedzialnie, bo państwo 
musi funkcjonować „niezależ-
nie od tego, czy czasy są lepsze, 
czy gorsze”. 

Ocenił, że jest to budżet cha-
osu „z niezrozumiałymi cięciami 
w jednych obszarach i instytu-
cjach oraz z nieuzasadnionymi 
wzrostami wydatków w in-
nych”. Zauważył, że nie ma pod-
wyższenia kwoty wolnej od po-
datku, podwójnej waloryzacji 
emerytur, a ta planowana będzie 
jedną z najniższych od lat. Po-
nadto przedsiębiorcy zapłacą 

wyższe składki, choć „obiecy-
wano im coś dokładnie przeciw-
nego, a sfera budżetowa otrzyma 
waloryzację na poziomie mini-
malnym – 3 proc. – wyliczał. 

Mimo krytycznej postawy 
prezydent podpisał jednak 
ustawę budżetową, bo – jak tłu-
maczył – konstytucja nie daje 
mu prawa weta w tej sprawie, 
a brak budżetu nie rozwiązałby 
żadnego z problemów, przed  
którymi stoimy. 

Zaznaczył jednak, że ocze-
kuje od rządu zmian w budże-

cie zapewniających stabilne fi-
nansowanie ochrony zdrowia. 
Ocenił, że następuje pogorsze-
nie warunków leczenia i żywie-
nia w szpitalach. 

Minister finansów i gospo-
darki Andrzej Domański ocenił 
w poniedziałek na portalu X, że 
skierowanie ustawy budżeto-
wej na 2026 rok do Trybunału 
Konstytucyjnego to „politycz-
ny teatr bez realnych skutków”. 
Dodał, że jest to budżet inwe-
stycji oraz rekordowych nakła-
dów na obronę. PAP

oprac. Karolina Wrońska
Warszawa

Prezydent Karol Nawrocki 
podpisał ustawę budżetową 
na 2026 rok i skierował ją 
do Trybunału Konstytucyj-
nego – poinformowała w po-
niedziałek na X kancelaria 
prezydenta.

Prezydent podpisał ustawę budżetową na 2026 rok 
i skierował ją do Trybunału Konstytucyjnego

Posiedzenie Rady Ministrów prowadził w zastępstwie premiera Donalda Tuska 
wicepremier Władysław Kosiniak-Kamysz
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Burmistrzowie i wójtowie z ponad 30 gmin z terenu Małopolski 
wzięli wczoraj udział w spotkaniu w krakowskim magistracie 
w sprawie strefy czystego transportu (SCT). Przybyli z postula-
tami zmniejszenia restrykcji, które są głównie odczuwalne  
dla mieszkańców miejscowości wokół Krakowa. 

KRÓTKO

Strefa do poprawki? 
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POLITYKA

Jest szansa na koniec zamie-
szania wokół partii Polska 
2050. Anulowana druga tura 
wyborów przewodniczącej tej 
partii będzie powtórzona 31 
stycznia. Decyzję o tym Rada 
Krajowa tego ugrupowania 
podjęła późnym wieczorem 
w poniedziałek, 19 stycznia. 

„Rada Krajowa przyjęła 
uchwałę, zgodnie z którą 
druga tura wyborów na prze-
wodniczącego partii Polska 
2050 odbędzie się do 31 stycz-
nia. Do 7 lutego zbierze się 
Rada Krajowa, podczas której 
wybrany zostanie Zarząd Kra-

jowy” – czytamy w komuni-
kacie opublikowanym w me-
diach społecznościowych. 

Do II tury ponownie staną 
minister funduszy i polityki 
regionalnej Katarzyna Peł-
czyńska-Nałęcz oraz szefowa 
resortu klimatu i środowiska 
Paulina Hennig-Kloska. Obie 
dostały najwięcej głosów 
w pierwszej rundzie głosowa-
nia. Odbywająca się 12 stycz-
nia dogrywka między człon-
kiniami rządu została odwo-
łana, z powodu „problemów 
technicznych”. 
Adam Kielar

Kto stanie na czele Polski 2050?

PRZESTĘPCZOŚĆ

W poniedziałek wieczorem 
w Łukowie (woj. lubelskie) do-
szło do dwóch ataków z uży-
ciem noża. Najpierw w cen-
trum miasta zraniony został 
16-latek, a następnie na obrze-
żach miasta  40-letni mężczy-
zna. Obaj trafili do szpitala. 

Policjanci ustalili, że 
sprawcą tych zdarzeń może 
być znany policji młody miesz-
kaniec Łukowa. Od poniedział-

kowego wieczora prowadzili 
intensywne poszukiwania 
mężczyzny. Został on zatrzy-
many we wtorek poza Łuko-
wem. – Jest przewieziony 
do jednostki policji, będą wy-
konywane czynności śledcze 
z jego udziałem i wyjaśniane 
okoliczności tych zdarzeń – po-
wiedział  asp. sztabowy Marcin 
Józwik z Komedy Powiatowej 
Policji w Łukowie. PAP

Nożownik w rękach policji 

Jestem gotowa pójść na kompromisy, które 
będą poważne, rozsądne, ale też zadbają 
o wiedzę dzieci
Barbara Nowacka, minister edukacji

Wszczęto postępowanie dyscyplinarne wobec komendanta SOP 
gen. bryg. Radosława Jaworskiego. W związku z tym został on  
zawieszony w pełnieniu czynności służbowych – poinformowało 
we wtorek Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji. 
Resort przekazał w komunikacie, że do pełnienia obowiąz-
ków komendanta SOP został wyznaczony dotychczasowy 
zastępca komendanta SOP płk Tomasz Jackowicz.

WARSZAWA

eprasa.pl c4144c6239
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Pod jednym z dwóch pociągów 
dużych prędkości, które wyko-
leiły się w niedzielę w Adamuz 
na południu Hiszpanii, odnale-
ziono ciało 41. ofiary – poinfor-
mowała we wtorek agencja EFE. 
Liczba ofiar prawdopodobnie 
jeszcze wzrośnie, gdyż zgło-
szono 43 zaginięcia. 

Śledztwo ws. wypadku 
Jak przekazał „El Mundo”, 

przyczyną wypadku mogło być 
wadliwe łączenie elementów to-
rów, co doprowadziło do prze-
rwania linii kolejowej w wyniku 
ruchu pociągów i warunków at-
mosferycznych. 

Minister transportu Oscar Pu-
ente powiedział w poniedziałek, 

że śledztwo prowadzone przez 
Hiszpańską Komisję ds. Badania 
Wypadków Kolejowych (CIAF) 
i policję musi ustalić, czy prze-
rwanie odcinka torów to przy-
czyna katastrofy, czy też jej sku-
tek. Jak dodał w wywiadzie dla 
kanału telewizyjnego La 2, śled-
czy nadal „zbierają dane, a teza 
o przerwaniu torów jako przy-
czynie tragedii jest tylko jedną 
z wielu spekulacji”. 

Wcześniej Puente określił 
wypadek w Adamuz jako 
„dziwny”, ponieważ doszło 
do niego na prostym odcinku, 
który został odnowiony kilka 
miesięcy temu. Ponadto pociąg 
Iryo, największego prywatnego 
przewoźnika w kraju, został wy-
produkowany zaledwie cztery 
lata temu, a jego ostatni przegląd 
przed katastrofą przeprowadzo-
no w madryckich warsztatach 
w miniony czwartek, 15 stycznia. 

Prezes Iryo Carlos Bertomeu 
również określił wypadek jako 
nietypowy. Z kolei państwowy 
przewoźnik Renfe wykluczył 
w poniedziałek błąd ludzki i nad-
mierną prędkość jako przyczynę 

katastrofy. – To wypadek 
w dziwnych okolicznościach  
– przyznał szef Renfe Alvaro Fer-
nandez Heredia w wywiadzie ra-
diowym. Jak ocenił, jest jeszcze 
za wcześnie, aby mówić o przy-
czynach katastrofy. 

Heredia dodał, że między 
pierwszym wykolejeniem a zde-
rzeniem z drugim pociągiem mi-
nęło 20 sekund, co było zbyt krót-
kim czasem, aby uruchomić au-
tomatyczny system hamowania. 

Czy wcześniej 
były problemy? 
Jak poinformował portal 

20minutos.es, związek zawo-
dowy maszynistów Semaf już 
w sierpniu ostrzegał Adif, pań-
stwowego zarządcę infrastruk-
tury kolejowej, m.in. o proble-
mach z siecią trakcyjną na od-
cinku w Adamuz. W odpowiedzi 
Adif odrzucił jednak pomysł 
ograniczenia prędkości pocią-
gów na linii Madryt – Sewilla. 

Adif co najmniej osiem razy 
w ostatnich miesiącach ostrze-
gał o problemach technicznych 
w Adamuz, w tym z sygnalizacją, 

siecią trakcyjną i infrastrukturą, 
a problemy te były nawet tema-
tem obrad w Senacie – poinfor-
mował dziennik „El Pais”. 

Premier Hiszpanii Pedro San-
chez ogłosił w poniedziałek trzy-
dniową żałobę narodową. Jak za-
pewnił, prawdziwe przyczyny 
wypadku zostaną ustalone. Szef 
rządu obiecał „całkowitą przej-
rzystość” śledztwa. 

Akt dywersji?  
W sieci pojawiły się zdjęcia 

z miejsca wypadku. Na jednym 
z nich widać uszkodzony frag-
ment torów. Jak zauważył poli-
tolog i publicysta Jarosław Wol-
ski, szyna wygląda podobnie 
do tej, która została wysadzona 
w Polsce przez dywersantów. 

W listopadzie na terenie 
wschodniej Polski doszło dokil-
kunastu incydentów w pobliżu 
torowisk. Najgłośniej było o sytu-
acji, która miała miejsce w pobliżu 
stacji PKP Mika w powiecie gar-
wolińskim, gdzie maszynista po-
ciągu zgłosił telefonicznie niepra-
widłowości w infrastrukturze. 
ą

Marcin Koziestański
Hiszpania

Liczba ofiar katastrofy kole-
jowej w Adamuz na południu 
Hiszpanii wzrosła do 41 i mo-
że być jeszcze wyższa. Śled-
czy badają przyczyny „niety-
powego” wypadku dwóch 
pociągów dużych prędkości.

Śledztwo pełne wątpliwości. 
41 ofiar katastrofy kolejowej

Demonstracja odbywa się 
w stolicy Alzacji, bo tu mieści 
się główna siedziba Parlamentu 
Europejskiego. W środę, pod-
czas sesji plenarnej, europosło-
wie mają zagłosować nad  
wnioskiem o skierowanie umo-
wy do Trybunału Sprawiedli-
wości UE. Jeśli poprą go, unijny 
trybunał sprawdzi, czy umowa 
handlowa jest zgodna z unij-
nymi traktatami. 

Taka decyzja PE prawdopo-
dobnie nie zatrzyma jednak 
stosowania umowy, bo Komi-
sja Europejska wcześniej już in-
formowała, że zgoda PE nie jest 
wymagana, aby porozumienie 
weszło tymczasowo w życie. 
KE jednak nie sprecyzowała, 
czy zamierza zastosować taką 
ścieżkę, jeśli umowa trafi 
na kilka miesięcy do TSUE. 

We wtorek na ulicach Stras-
burga w okolicach budynku PE 
rolnicy ustawili kilkaset trakto-

rów. To głównie francuscy far-
merzy, którzy sprzeciwiają się 
umowie z krajami Ameryki Po-
łudniowej. Do Francji na de-
monstracje przyjechali także  
rolnicy z Polski Portugalii, Buł-
garii, Czech, Niemiec, Grecji czy 
Belgii. 

– W dalszym ciągu jest moż-
liwość zablokowania umowy 
Unia Europejska – Mercosur. Na  
proteście pojawiały się hasła 
odnoszące się bezpośrednio 
do (szefowej KE) Ursuli von der 
Leyen, która jest – można po-
wiedzieć – matką tej katastrofy, 
która spotkała polskie i euro-
pejskie rolnictwo. My nato-
miast, jako polscy rolnicy, do-
datkowo możemy tutaj dorzu-
cić pewną cegiełkę, czyli ocze-
kiwania, które stawiamy wobec 
polskiego rządu. Mam na myśli 
skierowanie skargi do Trybu-
nału Sprawiedliwości Unii Eu-
ropejskiej – powiedział Krzysz-
tof Olejnik z Oddolnego Ogól-
nopolskiego Protestu Rolni-
ków. 

Komisja Europejska podpi-
sała w sobotę w Asuncion 
umowę handlową z Mercosu-
rem. Porozumienie ma ułatwić 
przepływ produktów przemy-
słowych i rolnych między UE 
a blokiem państw Ameryki Po-
łudniowej.

oprac. Anna Nagel
Strasburg

Kilka tysięcy rolników roz-
poczęło we wtorek w Stras-
burgu w pobliżu siedziby 
Parlamentu Europejskiego 
dwudniowy protest prze-
ciwko umowie handlowej 
UE – Mercosur.

Dwudniowy protest 
rolników w Strasburgu

Śledztwo prowadzone przez Komisję ds. Badania 
Wypadków Kolejowych i policję musi ustalić,  
czy przerwanie odcinka torów to przyczyna katastrofy, 
czy też jej skutek
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Decyzja o przystąpieniu do  
rady stawia przywódców 
państw w trudnej sytuacji, 
a wielu komentatorów uważa, 
że Trump chce w ten sposób 
stworzyć konkurencję dla ONZ. 

„Wygląda na to, że przy-
wódcy państw mogą zostać 
w Davos postawieni w kłopotli-
wej sytuacji” – napisał w me-
diach społecznościowych Pa-
weł Żuchowski, korespondent 
Radia RMF FM w Stanach Zjed-
noczonych. Przedstawił też za-
proszenie. jakie miało zostać 
skierowane do głów państw 
i rządów.  

22 stycznia o 10.30 ma dojść 
do podpisania Karty „Rady Po-
koju” dla Gazy. – Przed chwilą 
otrzymałem z Białego Domu 
potwierdzenie, że na czwartek 
planowane jest wydarzenie 
na marginesie Światowego Fo-
rum Ekonomicznego w Davos, 
w którym uczestniczyć będzie 
prezydent Donald Trump. I ma 
dotyczyć właśnie Karty „Rady 

Pokoju” – pisze dalej Żuchow-
ski. 

1 mld dolarów opłaty dla 
członków „Rady Pokoju” 
Do „Rady Pokoju” Donalda 

Trumpa zaproszenie otrzymali 
prezydent Karol Nawrocki, pre-
mier Kanady Mark Carney, ale 
na przykład Władimir Putin czy 
Aleksander Łukaszenko. We-
dług agencji AFP i Reutersa  
zaproszenia do dołączenia do  
„Rady Pokoju” wysłano do  
około 60 krajów. 

Zdaniem dziennikarza 
Trump chce ustanowić wymóg 

wpłacenia 1 mld dolarów dla 
państw, które chcą być „stałymi 
członkami” rady. Według pro-
jektu dokumentu, opublikowa-
nego m.in. przez portal Times 
of Israel, inne kraje członkow-
skie byłyby wybierane na trzy 
lata. Wiele wskazuje na to, że 
„Rada Pokoju” Trumpa mia-
łaby się też zajmować innymi 
konfliktami. Rada opisana jest 
w statucie jako „międzynaro-
dowa organizacja, która ma 
promować stabilność, przy-
wrócić niezawodne i zgodne 
z prawem rządy oraz zapewnić 
trwały pokój na obszarach do-

tkniętych lub zagrożonych kon-
fliktem”. 

Trump chce stworzyć 
konkurencję dla ONZ? 
– Czy czwartkowa uroczy-

stość zaplanowana na margine-
sie Światowego Forum Ekono-
micznego w Davos będzie jed-
nocześnie momentem deklara-
cji udziału i ewentualnej opła-
ty? Tu właśnie pojawia się wiele 
pytań. Jedno jest pewne: Do-
nald Trump chce podpisów już 
w czwartek. Odmawiający mo-
że być postawiony w kłopotli-
wej sytuacji – wyjaśnia Żu-
chowski. 

Komentatorzy wskazują, że 
Trump tworzy konkurencję 
dla nielubianej przez siebie 
i krytykowanej Organizacji Na-
rodów Zjednoczonych. Wska-
zuje się, że szefowie rządów 
czy głowy państw muszą mieć 
czas na konsultacje w swoich 
krajach, przystępując do orga-
nizacji międzynarodowych, 
a Trump chce podpisów już  
w czwartek. Co więcej, nie jest 
jasne do końca, jak „Rada Po-
koju” miałaby funkcjonować. 
Na jej czele miałby stanąć pre-
zydent Trump, prawdopodob-
nie dożywotnio i miałby nią 
kierować także po zakończe-
niu swojej kadencji.

Marcin Koziestański
Davos

Donald Trump planuje 
w czwartek podczas Świato-
wego Forum Ekonomiczne-
go w Davos podpisanie Kar-
ty „Rady Pokoju” dla Gazy.

Trump chce stworzyć konkurencję dla ONZ? 
Przywódcy państw w trudnej sytuacji

„Rada Pokoju”, na której czele stoi prezydent 
Donald Trump, ma nadzorować odbudowę Strefy Gazy
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W NUMERZE: 
W aptece zaszczepisz 
się na grypę  
Niemal 1800 aptek w kraju 
prowadzi punkt szczepień.  
Każda ubezpieczona osoba 
dorosła może zostać 
w nich bezpłatnie zaszcze-

piona szczepionką na grypę, 
a koszt wykonania szczepie-
nia pokryje NFZ. Oznacza to, 
że dorośli nawet podczas jed-
nej wizyty w aptece mogą za-
kupić szczepionkę i od razu 
zostać na miejscu zaszcze-
pieni przez farmaceutę.  
Prosto, szybko, wygodnie.

Wiek senioralny to czas, który 
może być pełen energii, radości 
i satysfakcji z życia. Kluczem 
do sukcesu jest świadome po-
dejście do własnego zdrowia. 

Chociaż w życiu seniorów 
pojawiają się różne wyzwania 
i trudności, to współczesna me-
dycyna i wiedza o zdrowym 
stylu życia dają możliwość 
utrzymania dobrej kondycji 
przez długie lata. Na zdrowy 
styl życia składają się cztery 
główne elementy: 
a aktywność fizyczna, 
a właściwa dieta, 
a wysiłek intelektualny, 
a relacje z ludźmi. 

Warto, by seniorzy urozma-
icili sobie czas emerytury zaję-
ciami ruchowymi. Dzięki regu-
larnej aktywności fizycznej 
wzmocnią mięśnie i kości. 
Ruch pozytywnie oddziałuje 
na układ krążenia. Wspomaga 
utrzymanie masy ciała na sta-
łym poziomie lub utratę zbęd-
nych kilogramów. Może też 
sprawić, że polepszy się nastrój. 
Dla seniorów odpowiednie 
będą aktywności, takie jak: 
a Nordic walking, czyli chodze-
nie z kijami. Aktywność ta wy-
maga zaangażowania całego 
ciała przy jednoczesnym utrzy-
maniu jego stabilności. 
a Ćwiczenia, pływanie i aerobik 
w wodzie. Angażują wiele grup 
mięśni, co wpływa na poprawę 
funkcjonowania całego organi-
zmu. Ćwiczenia w basenie 
zmniejszają ryzyko kontuzji 
dzięki wyporności wody, która 
odciąża stawy i kręgosłup. 
a Siłownie plenerowe. To dar-
mowy sposób na skorzystanie 
z urządzeń, takich jak rowerki 
czy steppery. Jednocześnie to 
okazja do przebywania na świe-
żym powietrzu. 
a Ćwiczenia w domu. Na przy-
kład podstawowe ćwiczenia 
rozciągające, pilates lub joga. 

Dzięki nim możesz ćwiczyć 
o każdej porze dnia. 

Ważna jest także dieta 
Aby cieszyć się dobrym 

zdrowiem, organizm potrze-
buje zróżnicowanej diety. Se-
niorzy powinni szczególnie 
zwracać uwagę na to, żeby po-
siłki dostarczały im wszystkich 
niezbędnych składników od-
żywczych.  

Dlatego warto zadbać, by 
posiłki były odpowiednio zbi-
lansowane i bogate w: 
a warzywa i owoce, 
a niskotłuszczowe mleko i pro-
dukty mleczne, 
a białko (w postaci ryb, jaj, chu-
dego mięsa i nasion roślin 
strączkowych), 
a orzechy, pestki i nasiona – 
mogą być w formie zmielonej 
lub past orzechowych, 
a tłuszcze pochodzenia roślin-
nego (w postaci oliwy i olejów, 

z wyjątkiem kokosowego i pal-
mowego). 

Należy też pamiętać o regu-
larnym nawadnianiu organi-
zmu. Trzeba pić głównie nie-
słodzoną wodę, unikać nad-
miaru soli, cukru i tłuszczów 
nasyconych. Sól warto zastąpić 
świeżymi i suszonymi ziołami. 

Dobre relacje z ludźmi 
to podstawa 
Wartościowe relacje 

z ludźmi mogą przyczynić się 
do poprawy kondycji psychicz-
nej i emocjonalnej. Utrzymy-
wanie kontaktu z rodziną, przy-

jaciółmi czy sąsiadami może 
wpływać na zmniejszenie 
stresu i poprawić ogólne samo-
poczucie. Korzystajmy z każdej 
okazji do kontaktu z naszymi 
seniorami. Może to być za-
równo spotkanie, jak i roz-
mowa telefoniczna. 

Lepiej zapobiegać  
niż leczyć 
Badania profilaktyczne na-

leży wykonywać w każdym 
wieku. Dzięki nim można zapo-
biec chorobom lub ich rozwo-
jowi. Jakie badania powinna 
wykonać kobieta po 60. roku 
życia?  

W ich wyborze pomoże ka-
lendarz badań, który znajdziesz 
na portalu Akademii NFZ. Wy-
starczy, że zaznaczysz płeć, po-
dasz swój wiek i naciśniesz 
„sprawdź”. Poza badaniami 
kontrolnymi, jakie powinnaś 
wykonać, dowiesz się, jakie 

szczepionki są dla ciebie zale-
cane oraz z jakich programów 
profilaktycznych możesz sko-
rzystać. 

Badania profilaktyczne, 
które każda kobieta po 60. roku 
życia powinna wykonywać re-
gularnie, to: 
a samobadanie piersi (co mie-
siąc), 
a USG piersi, 
a morfologia krwi z badaniem 
poziomu glukozy we krwi, 
a ogólne badanie moczu, 
a pomiar ciśnienia tętniczego, 
a lipidogram, 
a USG ginekologiczne, 
a densytometria, 
a EKG, 
a markery nowotworowe, 
a poziom hormonu TSH, 
a kontrola stomatologiczna, 
a kolonoskopia, 
a badanie wzroku u okulisty. 
Wymienione badania należy 
wykonać raz w roku.  

Mężczyźni w Polsce żyją krócej 
niż kobiety, a ich przeciętna 
długość życia to niespełna 74 
lata. Kobiety dożywają średnio 
82 lat. Według ekspertów pano-
wie statystycznie rzadziej ba-
dają się, zanim poczują jakąś 
dolegliwość, czyli unikają pro-
filaktyki. 

Jakie badania powinien wy-
konać senior po 60. roku życia? 
Panom zaleca się m.in. takie: 
asamobadanie jąder (raz 
w miesiącu), 
a pomiar stężenia cholesterolu 
całkowitego albo kontrolny 
profil lipidowy, 
a pomiar stężenia glukozy we 
krwi, 
a pomiar poziomu kreatyniny 
we krwi, 
a badania ogólne moczu, 
a pomiar ciśnienia tętniczego, 
a USG jamy brzusznej, 
a wizytę u urologa, 
a badanie ogólne u internisty.

Gabriela Fedyk
redakcja@stronazdrowia.pl

Pamiętasz, jak byłaś dziec-
kiem, a babcia i dziadek 
składali ci życzenia urodzi-
nowe? Często padało wtedy, 
że „zdrowie jest najważniej-
sze”. Mieli rację! Teraz czas, 
żeby im o tym przypomnieć.

Profilaktyka kluczem do zdrowia.  
Jakie badania dla babci i dziadka? 

Aktywność fizyczna, właściwa dieta oraz profilaktyczne badania to warunki, by seniorzy utrzymywali dobrą kondycję przez długie lata
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ZA TYDZIEŃ: 

Współczesna medy-
cyna i wiedza o zdro-
wym stylu życia po-
zwalają na utrzymanie 
dobrej kondycji organi-
zmu przez długie lata 

a W co pakować żywność, 
żeby nie szkodzić zdrowiu 
i środowisku? 
a Pierwsze objawy raka 
szyjki macicy są bardzo dys-
kretne. Co powinno cię za-
niepokoić?

eprasa.pl c4144c6239
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Szczepienie w aptece. 
Bez wizyty w przychodni, 
bez skierowania i bez recepty  

Na grypę każdego roku cho-
rują miliony Polaków. Co wię-
cej, wielu z nas poszukuje me-
tod wzmocnienia odporności, 
by uniknąć infekcji, a tymcza-
sem najbardziej efektywną 
metodą zapobiegania tej groź-
nej chorobie są szczepienia 
ochronne.  

Szczepienie w aptece 
Od sierpnia ubiegłego roku 

proces szczepienia przeciw 
grypie jest bardziej dostępny 
dla pacjentów, bo dzięki po-
szerzeniu katalogu świadczeń 
finansowanych z NFZ możli-
wych do zrealizowania w ap-
tece każda osoba dorosła może 
mieć wykonane szczepienie 
na grypę, a koszt kwalifikacji 
i wykonania szczepienia po-
kryje NFZ. Przed wejściem 
w życie zmian, z takiej możli-
wości w aptekach mogli sko-
rzystać tylko pacjenci powyżej 
65. roku życia. 

Dzięki zmianom obecnie 
można zaszczepić się bezpłat-
nie nie tylko w przychodniach, 
ale i w aptekach mających 
kontrakt z NFZ, które prowa-
dzą apteczny punkt szczepień. 
Wykaz wszystkich aptek, 

które wykonują szczepienia, 
można znaleźć na rządowej 
stronie internetowej. 

– Dzięki poszerzeniu za-
kresu finansowania wykony-
wania szczepień w aptekach 
i umożliwieniu farmaceutom 
wystawiania recepty refundo-
wanej na szczepionkę, wizyta 
szczepienna w aptece nie tylko 
nie odbiega od tej realizowanej 
w przychodni, ale może 
z punktu widzenia pacjenta 
być łatwiejsza do przeprowa-
dzenia – pacjent już nie musi 
planować wizyty w przy-
chodni po receptę, udawać się 
do apteki po szczepionkę, by 
później wrócić z nią do gabi-
netu lekarza – komentuje dr n. 
farm. Rafał Miozga, dyrektor 
ds. opieki nad pacjentem 
w Grupie Neuca. 

Blisko 1800 aptek, 
usługa jest bezpłatna 
Obecnie pacjent może zo-

stać zaszczepiony podczas jed-
nej wizyty w niemal 1800 ap-
tekach z całej Polski – także 
tych w mniejszych miejscowo-
ściach. To ogromny krok 
w stronę budowania świata, 
w którym profilaktyka zdro-
wotna jest dostępna lokalnie, 
bez barier i zbędnych formal-
ności. Nigdy wcześniej dostęp 
do szczepień nie był tak pro-
sty. 

Bezpłatne szczepienie 
(usługa szczepienia) w aptece 
przysługuje wszystkim oso-
bom, które ukończyły 18 lat 

i mają ubezpieczenie NFZ. Do-
rośli mogą zaszczepić się w ap-
tece bez skierowania od leka-
rza czy posiadania recepty 
na szczepionkę.  

Wystarczy zgłosić się do ap-
teki, która wykonuje szczepie-
nia. Farmaceuta wystawi re-
ceptę, zakwalifikuje pacjenta 
i wykona szczepienie, a koszt 

podania szczepienia rozliczy 
z NFZ. 

Jak to wygląda 
w praktyce? 
Udaj się do apteki wykonu-

jącej szczepienia i mającej 
podpisaną umowę z NFZ. 
W aptece farmaceuta wystawi 
receptę farmaceutyczną 
na szczepionkę z uwzględnie-
niem refundacji (podobnie jak 
lekarz czy pielęgniarka w przy-
chodni), na tej podstawie bę-
dziesz mógł zakupić szcze-
pionkę przeciw grypie, zgod-
nie z aktualnym wykazem re-
fundacyjnym.  

Farmaceuta w pokoju 
opieki farmaceutycznej, do-
kona kwalifikacji i wykona 
szczepienie. Usługa ta jest bez-
płatna dla pacjenta.  

Warto dodać, że aż do jede-
nastu wydłużyła się lista 
szczepień, które dorosły pa-
cjent może przyjąć w aptece. 
W aptekach osoby dorosłe 
mogą zaszczepić się nie tylko 
przeciw grypie, ale także m.in. 
przeciwko RSV, półpaścowi, 
COVID-19, pneumokokom, 
krztuścowi, tężcowi, WZW 
A czy WZW B. 

Część szczepionek jest bez-
płatna, pozostałe są częściowo 
finansowane ze środków pu-
blicznych przez Narodowy 
Fundusz Zdrowia. Warto po-
rozmawiać z farmaceutą 
o możliwych szczepieniach 
ochronnych współfinansowa-
nych ze środków NFZ. 

Ingrid Hintz-Nowosad
ingrid.hintz@polskapress.pl

Szczepienie przeciw grypie 
jeszcze nigdy nie było tak 
proste. Niemal 1800 aptek 
w Polsce prowadzi punkt 
szczepień.

Wystarczy zgłosić się do apteki, która wykonuje szczepienia. Farmaceuta wystawi receptę, zakwalifikuje pacjenta 
i wykona szczepienie, a koszt podania szczepionki rozliczy z NFZ
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Alarmujący raport. 
Ile trzeba czekać do chirurga, 
ortopedy czy stomatologa?

Barometr Fundacji Watch He-
alth Care to coroczny raport, 
który ujawnia, jak długo mu-
simy czekać w kolejkach do re-
alizacji poszczególnych świad-
czeń zdrowotnych. Na przeło-
mie września i października 
2025 roku ankieterzy fundacji 
wykonali kilkanaście tysięcy 
połączeń, przedstawiając się 
jako pacjenci z konkretnymi do-
legliwościami i potrzebami 
zdrowotnymi. Co udało im się 
ustalić? 

Według najnowszych da-
nych czas oczekiwania pacjen-
tów w kolejkach wynosił śred-
nio: 
a na świadczenia zdrowotne 
(obejmujące poradę lekarską, 
badanie, zabieg, operację) – 4,2 
miesiąca (w 2024 r. również 4,2 
miesiąca), 
a do lekarza specjalisty – 4,2 
miesiąca (w 2024 r. – 4,3 mie-
siąca), 
a na badania diagnostyczne – 
2,8 miesiąca (w 2024 r. – 3,1 mie-
siąca). 

– Podczas poprzedniej edy-
cji naszego raportu zwracaliśmy 
uwagę, że pacjenci jeszcze ni-
gdy, odkąd zaczęliśmy zbierać 
dane (2012 r.), nie czekali tak 
długo na pomoc. Okazuje się, że 
możemy powtórzyć tę niepoko-
jącą informację w tym roku. 
Mamy stagnację, nic się nie 
zmienia, nadal średnio cze-
kamy na świadczenie zdro-
wotne ponad cztery miesiące – 
alarmuje Milena Kruszewska, 
prezes Fundacji Watch Health 
Care. 

Prezes fundacji zwraca 
uwagę na fakt, że raport wyka-
zał drobne zmiany na plus 
w kwestii badań diagnostycz-

nych. Zauważa jednak, że dla 
pacjentów nie są one odczu-
walne. 

Na jakie świadczenia 
czekamy najdłużej, 
a na jakie najkrócej? 
Najdłuższe kolejki dotyczą 

świadczeń z zakresu: 
a chirurgii plastycznej – średni 
czas oczekiwania to 11,1 mie-
siąca, 
a stomatologii (10,2 miesiąca), 
a ortopedii i traumatologii na-
rządu ruchu (9,7 miesiąca), 
a neurochirurgii (9,4 miesiąca), 
a otolaryngologii (9,2 miesiąca), 
a otolaryngologii dziecięcej (8,8 
miesiąca). 

Najkrótsze kolejki są w radio-
terapii onkologicznej – średni 
czas oczekiwania to 0,5 mie-
siąca. Niewiele dłużej czeka się 
na usługi z zakresu neonatolo-
gii (0,7 miesiąca), chirurgii on-
kologicznej (0,9 miesiąca) oraz 
medycyny paliatywnej (1 mie-
siąc). Na świadczenia związane 
z chorobami płuc i kardiochirur-
gią pacjenci poczekają nieco po-
nad miesiąc – średnio 1,4 mie-
siąca. 

Średni czas oczekiwania 
na badania diagnostyczne 
w Polsce wynosi obecnie 2,8 
miesiąca. To oznacza pozy-
tywne zmiany w porównaniu 
z poprzednim okresem pomia-
rowym z października i listo-
pada 2024 roku, kiedy czas ten 
wynosił 3,1 miesiąca. Obserwo-
wana poprawa daje nadzieję 
na dalsze usprawnienia w do-
stępności świadczeń zdrowot-
nych dla pacjentów. 

Raport Fundacji WHC rzuca 
światło na istotny problem 
w polskim systemie ochrony 
zdrowia – trudności w dostępie 
do lekarzy specjalistów oraz 
długi czas oczekiwania na prze-
prowadzenie zalecanych proce-
dur medycznych. W konse-
kwencji, proces leczenia pa-
cjentów ulega znacznemu wy-
dłużeniu, co ostatecznie może 
wpływać na stan zdrowia pa-
cjentów.

Redakcja
redakcja@stronazdrowia.pl

Na świadczenie zdrowotne 
średnio czekamy ponad 
cztery miesiące, ale gorzej 
jest z dostępnością badań ta-
kich jak biopsja czy endo-
skopia.

Na świadczenia zdrowotne czekamy średnio cztery 
miesiące. Od lat to się nie zmienia
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WARTO WIEDZIEĆ 

Kto płaci, a kto otrzyma 
szczepionkę bezpłatnie 
 
a Osoby po 65. roku życia, 
korzystając ze szczepionek 
bezpłatnych dla seniorów,  
mogą się zaszczepić w ap-
tece, nie ponosząc dodat-
kowych kosztów (zarówno 
za szczepionkę jak i usługę 
szczepienia zapłaci NFZ).  
a Pozostałe osoby dorosłe 
mogą kupić szczepionkę 
z 50% refundacją (cena bę-
dzie zgodna z wykazem le-
ków refundowanych i taka 
sama w każdej aptece), 
a usługę szczepienia far-
maceuta wykona dla nich 
bezpłatnie (koszt usługi po-
kryje NFZ). 
a Warto pamiętać, że w ap-
tekach nie zaszczepimy 
dzieci. Szczepienia naj-
młodszych prowadzone są 
wyłącznie w przychod-
niach. 

eprasa.pl c4144c6239
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Dzieciom wyświetlają się 
w sieci treści zachęcające  
do zachowań samobójczych

W minionym roku w Polsce 
spadła liczba samobójstw. 
Nieznacznie, ale i tak można 
uznać to za sukces…  
Dr Halszka Witkowska: Jeżeli 
chodzi o populację ogólną, to 
widzimy dwuprocentowy 
spadek, który jest źródłem na-
dziei. Sam fakt, że nie mamy 
wzrostu, to już bardzo dobra 
informacja. Niestety w grupie 
nastolatków sytuacja jest 
trudna. Obserwujemy nie-
wielki, ale jednak wzrost sa-
mobójstw wśród dzieci i mło-
dzieży. Musimy pamiętać, 
o jakich liczbach mówimy, bo 
to od 120 do 150 samobójstw 
rocznie. Natomiast pierwszy 
raz od kilku lat odnotowu-
jemy też spadek liczby prób 
samobójczych. On też nie jest 
duży, bo wynosi 7 proc., jed-
nak w ostatnich latach mieli-
śmy tylko bardzo duże wzro-
sty. To dowód na to, że profi-
laktyka działa. Martwi nas jed-
nak fakt, że część tych prób 
jest śmiertelna. Niestety, 
może to być związane m.in. 
z treściami, które prezentują 
metody odbierania sobie życia 
lub w ogóle upowszechnia-
niem tego rodzaju treści.  

Jako twórcy badania zwrócili-
ście się do uczniów z dwóch 
grup wiekowych: siódmokla-
sistów ze szkół podstawo-
wych oraz trzecioklasistów ze 
szkół ponadpodstawowych 

i zapytaliście o te treści 
wprost...  
W naszej ankiecie postawili-
śmy dwa pytania dotyczące 
tego tematu i one też były bar-
dzo rozważnie skonstru-
owane. Zwróciliśmy uwagę, 
że nie należy młodzieży tylko 
pytać o to, czy te treści się wy-
świetlają, ale także – jak czę-
sto: rzadko, czasami, często, 
bardzo często. To jest dosyć 
istotne, zaraz powiem też dla-
czego. Dodatkowo zapytali-
śmy: „czy sam wyszukujesz 
treści związane z zachowa-
niami samobójczymi?”. 
W przypadku klas siódmych 
szkół podstawowych 39 proc. 
uczniów zaznaczyło, że wy-
świetlają im się takie treści. 
Natomiast w przypadku klas 
trzecich szkół podstawowych 
było to już 55 proc. Na pytanie: 
„czy sam/sama wyszukujesz 
takie treści?” – było 90 proc. 
odpowiedzi „nigdy nie wy-
szukuję takich treści”. I to 
nam pokazuje, że internet 
sam te treści podrzuca.  

Czy może Pani podać ich 
przykłady?  
To nie są tylko te treści, w któ-
rych jest pokazana metoda 
czy nagrane podjęcie próby 
samobójczej czy samookale-
czenia. To także nagrania, 
w których młody człowiek 
mówi, że nie ma sensu żyć, bo 
i tak nie znajdzie szczęśliwej 
miłości, więc lepiej się zabić. 
Sama widziałam treści oglą-
dane wcześniej przez młodą 
osobę, której niestety nie ma 
już z nami. I były to na przy-

kład filmiki, na których dziew-
czyna patrzy na zakochaną 
parę i mówi: „Oh, so cute, ale 
ja mam inne plany”, po czym 
bierze narzędzia, którymi 
może odebrać sobie życie. 
Musimy pamiętać, że takie fil-
miki czy memy to także treści 
sugerujące, że życie nie ma 
sensu. W przypadku nasto-
latka w kryzysie samobój-
czym jego dobrostan pogarsza 
się, kiedy ogląda tego typu tre-
ści. Musimy wziąć pod uwagę 
mechanizm naśladownictwa 
społecznego, który jest bardzo 
popularny u młodych osób. 
To jest typowy moment roz-
woju, kiedy oni szukają inspi-
racji, ale też to naśladownic-
two jest potrzebne do zbudo-
wania siebie. Mówimy więc 
o pogarszającym się samopo-
czuciu, ale również negatyw-
nej inspiracji. Z kolei, kiedy 
nastolatek jest już w procesie 
zdrowienia i wychodzi na pro-
stą, to te treści są taką tra-
giczną przypominajką.  

Jak rodzic może udzielić 
dziecku takiej pierwszej po-
mocy emocjonalnej? Bo my 
często też czujemy, że nie 
mamy kompetencji, choć teo-
retycznie powinniśmy być 
najbliższymi osobami.  
Nasi eksperci opracowali pro-
sty model pomocy „4 x z”: za-
uważ, zapytaj, zaakceptuj, za-
reaguj. Zasadą pierwszej po-
mocy emocjonalnej jest to, że 
może jej udzielić zarówno na-
stolatek, jak i osoba dorosła. 
Nieważne, jaki wykonuje za-
wód. Pierwszym krokiem jest 

zauważyć, że ktoś cierpi, za-
uważyć zmiany w zachowa-
niu, to, że zaczął się izolować 
od innych lub na przykład jest 
bardziej zmęczony czy bar-
dziej śpiący. W przypadku na-
stolatka może stawać się bar-
dziej nerwowy czy agre-
sywny. Jeżeli widzimy duże 
zmiany w zachowaniu, sta-
rajmy się ich nie oceniać, ale 
dopytajmy, co za tym stoi. I to 
jest ten drugi krok. Idąc me-
todą od ogółu do szczegółu, 
możemy zapytać o pojawianie 
się myśli samobójczych. I ta-
kimi prostymi, choć trudnymi 
pytaniami możemy uratować 
komuś życie. Dopiero trzecim 
krokiem, ale bardzo trudnym, 
jest „zaakceptuj”.  

Trudnym, bo zwykle mamy 
odruch, żeby natychmiast, 
choć w dobrej wierze, zacząć 
kwestionować takie myśli.  
A chodzi właśnie o to, żeby nie 
podważać emocji drugiej 
osoby, nie oceniać tego, jak 
przeżywa dany problem, nie 
porównywać, nie mówić: „za 
moich czasów to było tak czy 
tak”. Zasada interwencji kry-
zysowej jest prosta: mniej 
mów, więcej słuchaj. Akcepta-
cja jest bardzo istotna, żeby 
druga osoba poczuła się bez-
pieczna, ważna, wysłuchana. 
Dopiero czwartym krokiem 
jest ta reakcja lub szukanie 
wsparcia u profesjonalisty. 
Dowiedz się, jak możesz 
wspierać tę osobę, a czasem 
też pomóc w codziennych 
czynnościach, co ułatwi ra-
dzenie sobie z kryzysem. 

Karolina Głogowska
karolina.glogowska@polskapress.pl

Rozmawiamy z dr Halszką 
Witkowską, suicydologiem, 
specjalistką w zakresie  
profilaktyki samobójstw 
i wsparcia osób w kryzysie.

W sieci czyha na najmłodszych wiele pułapek. Rodzice muszą być czujni
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Nawet połowa Polaków 
ma nadciśnienie tętnicze

Polskie Towarzystwo Nadciśnie-
nia Tętniczego uruchomiło ogól-
nopolską inicjatywę „Misja 
50/30. Ciśnienie pod kontrolą”. 
Jej celem jest osiągnięcie prawi-
dłowych wartości ciśnienia tęt-
niczego u co najmniej 50 procent 
pacjentów do 2030 roku. Obec-
nie skutecznie kontrolowane jest 
jedynie u 23-33 procent pacjen-
tów. Program ma na celu eduka-
cję i przekonywanie Polaków 
o znaczeniu kontrolowania ci-
śnienia krwi. 

– Chcemy przekonać naszych 
rodaków, jak ważne dla zdrowia 
jest prawidłowe ciśnienie krwi, 
że nie wystarczy się martwić 
tylko o stan swego konta – po-
wiedział prof. Jacek Lewandow-
ski, koordynator programu „Mi-
sja 50/30. Ciśnienie pod kon-
trolą”. 

Nadciśnienie tętnicze jest 
główną przyczyną wizyt u kar-
diologów. Dane wskazują, że 
w 2024 roku było to powodem 
48 procent wszystkich wizyt. 
Wysokie ciśnienie krwi prowa-

dzi do chorób wieńcowych, uda-
rów mózgu, niewydolności ne-
rek oraz problemów z siatkówką 
oka. 

Nadciśnienie sprzyja rozwo-
jowi choroby wieńcowej (która 
może doprowadzić do zawału 
serca), udarom mózgu, przewle-
kłej niewydolności nerek oraz 
uszkodzeniom siatkówki oka, co 
grozi utratą wzroku. Polska jest 
w czołówce europejskich krajów 
pod względem występowania 
nadciśnienia. Obecne szacunki 
mówią o co najmniej 12 milio-
nach Polaków cierpiących na tę 
chorobę. 

Istotą skutecznego leczenia 
jest odpowiednia współpraca 
pacjentów z lekarzami. Główne 
wytyczne Polskiego Towarzy-
stwa Nadciśnienia Tętniczego 
i Polskiego Towarzystwa Kardio-
logicznego zalecają ciśnienie po-
niżej 130/80 mmHg.  

Zbyt wysokie ciśnienie tętni-
cze odpowiada za co piąty zgon 
w Polsce, co pokazuje, jak po-
ważne jest to zagrożenie dla na-
szego społeczeństwa. Skuteczna 
walka z tym schorzeniem wy-
maga wspólnego wysiłku za-
równo ze strony pacjentów, jak 
i systemu opieki zdrowotnej. 

Niestety, co drugi pacjent nie 
przestrzega zaleceń terapeutycz-
nych. To rezygnacja z leczenia 
przez pacjentów, zwłaszcza mło-
dych, stanowi jedno z głównych 
wyzwań.

Redakcja
redakcja@stronazdrowia.pl

Nadciśnienie tętnicze staje 
się coraz większym proble-
mem zdrowotnym w Polsce. 
Szacuje się, że obecnie 50 
procent zdrowej dorosłej  
populacji może borykać się 
z tym schorzeniem.

Program „Misja 50/30. Ciśnienie pod kontrolą” ma 
przekonać Polaków do monitorowania ciśnienia krwi
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Nadciśnienie tętnicze jest główną przyczyną wizyt 
u kardiologów
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WARTO WIEDZIEĆ 

Tu można znaleźć pomoc 
W przypadku myśli samo-
bójczych trzeba robić 
wszystko, by zapobiec  
najgorszemu.  
 
W trudnych chwilach,  
zadzwoń po wsparcie: 
a Dla dzieci i młodzieży –  
116 111;  
800 121 212 (całodobowo). 
a Dla dorosłych – 116 123, 
800 702 222 (cało-
dobowo). 
a „Telefon do pogadania” – 
800 012 005 (codziennie 
12.00-20.00), 
a „Dobre Słowa – dla senio-
rów” – 12 333 70 88 (10.00-
12.00 i 17.00-19.00).

eprasa.pl c4144c6239
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AUTOREKLAMA 

aktualne z całej Polski

przetargi

§ 1
Regulamin określa warunki sprzedaży w trybie przetargu ustnego 
(licytacji) z wolnej ręki zgodnie z przepisami ustawy z dnia 28 lutego 
2003 roku Prawo upadłościowe (Dz.U. nr 60, poz. 535 t.j.), udziału ½ 
w nieruchomości i składników majątku ruchomego, tj.
-  nieruchomości - udziału 1/2 w nieruchomości gruntowej 

zabudowanej budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym, położonej 
w Gaszowicach przy ulicy Kolejowej 2, działka nr 1462/502 
o powierzchni 0,0208 ha, dla której VII Wydział KW SR w Rybniku 
prowadzi kw nr GL1Y/00029103/3. Udział oszacowany jest na 
kwotę 121 000,00 zł i stanowi cenę wywoławczą

-  ruchomości po wartościach oszacowania (cenach wywoławczych) 
objętych w spisie inwentarza w pozycjach od 1.1 do 1.26, tj.:

 1.  Pojazd Renault Thalia - 3 300,00 zł
 2.  Szlifierka taśmowa Cormak SM 150 - 2 000,00 zł
 3.  Przyłbica spawalnicza - 100,00 zł
 4.  Piaskarka kabinowa Cormak - 550,00 zł
 5.  Nagrzewnica gazowa - 300,00 zł
 6.  Krzesło biurowe obrotowe - 80,00 zł
 7.  Dystrybutor na wodę - 1,00 zł
 8.  Monitor komputerowy - 50,00 zł
 9.  Stacja komputerowa - 150,00 zł
10.  Samsung Galaxy S23 - 900,00 zł
11.  Skimmer - urządzenie taśmowe do zbierania oleju, nieużywany 

- 1 450,00 zł
12.  Czujnik uniwersalny 3D Taster - 830,00 zł
13.  Suwmiarka INSIZE 150 mm - 50,00 zł
14.  Suwmiarka ABSOLUTE 150 mm COOLANT PROOF IP67 

- 200,00 zł
15.  Suwmiarka INOXYDABLE 250 mm - 100,00 zł
16.  Suwmiarka elektroniczna L-300, 0,01mm IP-54 - 220,00 zł
17.  Nitonakrętka cyl. z kołn. walc. Fe M8 radeł - 496 szt. - 34,72 zł
18.  Sprężyna naciskowa D3160 - 2,00 zł
19.  Sprężyna do tłoczników ST 11000 - 3S16025 Red - 4,00 zł
20.  Czujnik uniwersalny Power Tools - oprawka SK40 - 1 170,00 zł
21.  Samochód ciężarowy, Volkswagen Transporter 2.4D nr VIN 

WV2ZZZ70ZTH200812, nr rej. OST N053. Pojemność 2370 cm3. 
Przebieg 508 588 km - 2500,00 zł

22.  Wózek samojezdny AGV, niesprawny, rozbite sterowanie, 
akumulator złomowy - 5,00 zł

23.  Stół – 50,00 zł
24.  Gaśnica 3 szt. – 60,00 zł
25.  Butla gazowa - 50,00 zł
26.  Krzesło obrotowe 2 szt. - 5,00 zł
Oferowane składniki majątku zarówno udziału w nieruchomości, 
jak i majątku ruchomego oszacowane zostały w opinii o wartości 
z dnia 1 września 2025 roku sporządzonej przez rzeczoznawców 
z Bussines Consulting Management Spółka z o.o. z Siemianowic 
Śląskich. Organizatorem przetargu jest Syndyk Masy Upadłości Pawła 
Tenerowicza. 
Ilość oferentów na przetargu może być nieograniczona. W przetargu 
oferty mogą składać osoby fizyczne, osoby prawne oraz jednostki 

organizacyjne niebędące osobami prawnymi, którym ustawa 
przyznaje zdolność prawną.

§2
1.  Organizator ustala wadium w wysokości 10% (słownie: dziesięć 

procent) ceny wywoławczej netto od wartości wywoławczej 
poszczególnego składnika majątku jako składnika wymienionego 
w §1 niniejszego Regulaminu. 

Wadium winno być wniesione przelewem na rachunek bankowy 
Organizatora prowadzony przez Santander Bank Polska S.A. 
Oddział w Rybniku o numerze 
75 1090 0088 0000 0001 6331 9605. Wadium należy wnieść najpóźniej 
w dniu poprzedzającym przetarg, przy czym jako termin wpłaty 
rozumiany jest termin uznania rachunku bankowego Organizatora.
2.  Licytant, który nie wpłacił wadium, wpłacił wadium po terminie 

wskazanym wyżej lub w mniejszej wysokości niż wymagana nie 
będzie dopuszczony do przetargu.

§3
1.  Wadium złożone przez licytantów, których oferty nie zostaną 

wybrane, zostanie zwrócone niezwłocznie (nie później niż w ciągu 
7 dni) od wyboru oferty przez syndyka lub unieważnieniu przetargu 
bądź jej zamknięciu bez wybrania którejkolwiek z ofert bez odsetek. 

2.  Licytantowi, którego wybór oferty zostanie zatwierdzony przez 
syndyka, wadium zostanie zarachowane na poczet ceny sprzedaży.

§4
1.  Przetarg odbędzie się w Biurze Syndyka przy ul. Traugutta 31/1, 

44-370 Pszów, w dniu 26.02.2026 roku o godz. 9.30.
2.  Termin przetargu podawany jest każdorazowo w ogłoszeniu.

§5
1.  Licytanci dopuszczeni przez Organizatora do aukcji, okazując 

dokument tożsamości ze zdjęciem, podpisują: - kartę obecności 
licytanta lub jego pełnomocnika ze wskazaną kwotą wpłaconego 
wadium, - potwierdzenie zapoznania się z niniejszym Regulaminem 
przetargu i jego akceptacją, - oświadczenie, iż nie należą do kręgu 
podmiotów wyłączonych z udziału w przetargu, - oświadczenie 
o zapoznaniu się ze stanem faktycznym i prawnym przedmiotu/
ów przetargu, w których zamierzają brać udział, - oświadczenie 
o ponoszeniu wszystkich kosztów związanych z nabyciem 
oferowanego majątku,

2.  Niemożliwość lub utrudnienie w ustaleniu tożsamości licytanta 
może spowodować odmowę przez Organizatora dopuszczenia do 
udziału w przetargu.

Cały regulamin określający zasady i formę składania oferty zakupu, 
jak i wymogi formalne tej oferty szczegółowo określone są na 
stronie syndyka www.syndykat.com.pl lub po uprzednim kontakcie 
z Syndykiem masy upadłości Anetą Brachaczek.
Wszelkich informacji dot. przedmiotu sprzedaży udziela Syndyk masy 
upadłości Aneta Brachaczek i Kancelaria Syndyka (kom. 530 219 068), mail: 
aneta.brachaczek@syndykat.com.pl, sylwia.ciuberek@syndykat.com.pl.
Można również skontaktować się z wyżej wymienioną osobą celem 
umówienia się na obejrzenie przedmiotu sprzedaży. Nieruchomość 
dostępna jest również na stronie Kancelarii Syndycy Śląscy 
- www.syndykat.com.pl.

REKLAMA 0011465529

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Sosnowcu
z w o ł u j e

XXIII sesję Rady Miejskiej w Sosnowcu na dzień 29 stycznia 2026 r., godz. 900,  

w sali nr 319 gmachu Urzędu Miejskiego przy al. Zwycięstwa 20 w Sosnowcu.

Porządek obrad Rady jest do wglądu pod adresem: https://sosnowiec.esesja.pl/ i przewiduje m.in.:
1) Sprawozdanie z działalności Powiatowej Komisji Bezpieczeństwa i Porządku za 2025 r.
2) Ocena stanu zabezpieczenia przeciwpowodziowego miasta Sosnowca za 2025 r.
3)  Sprawozdanie z działalności Komisji Rozwoju Miasta i Ochrony Środowiska oraz Komisji 

Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego Rady Miejskiej w Sosnowcu.

REKLAMA 0011466118

OGŁOSZENIE

PREZYDENT MIASTA KATOWICE

informuje

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 21 stycznia 2026 r. 

nieruchomości stanowiących własność Miasta Katowice, położonych 

w rejonie ul. Bocheńskiego w Katowicach, przeznaczonych do oddania 

w nieodpłatne użytkowanie na rzecz Polskiego Związku Działkowców 

(działka nr 2/10 i nr 2/15). 

Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie 

Urzędu Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 oraz na elektronicznej 

tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 (parter)

i przy ul. Młyńskiej 4 (parter).

Wykaz dostępny jest w godzinach pracy Urzędu:

poniedziałek – środa w godz. 7.30 – 15.30

czwartek w godz. 7.30 – 17:00

piątek w godz. 7.30 – 14:00

oraz na stronie internetowej Urzędu Miasta Katowice (www.katowice.eu)

i w Biuletynie Informacji Publicznej (www.bip.katowice.eu).

Informacji w przedmiotowej sprawie udziela się również pod numerem 

telefonu 32 259 33 64.

REKLAMA 0011465593

OGŁOSZENIE

Prezydent Miasta Katowice

informuje

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 16.01.2026 r. 
dotyczącego sprzedaży w trybie bezprzetargowym lokalu 
użytkowego – garażu nr 12 usytuowanego przy ul. Strzelców 
Bytomskich w Katowicach na rzecz dzierżawcy wraz z oddaniem 
w użytkowanie wieczyste udziału w gruncie (działka nr 372/23).

Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń w Biurze 
Obsługi Mieszkańców Urzędu Miasta Katowice, ul. Rynek 1 
(I piętro), a ponadto został zamieszczony na elektronicznej tablicy 
ogłoszeń w Urzędzie Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 (parter) 
i przy ul. Młyńskiej 4 (parter).

Wykaz dostępny jest w godzinach pracy Urzędu:
poniedziałek – środa w godz. 7.30 – 15.30
czwartek w godz. 7.30 – 17.00
piątek w godz. 7.30 – 14.00
oraz na stronie internetowej www.katowice.eu i w Biuletynie 
Informacji Publicznej bip.katowice.eu

Informacji w przedmiotowej sprawie udziela się pod numerem 
telefonu: 32 / 259 31 77 oraz w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, 
ul. Młyńska 4, V piętro, pokój 518.

REKLAMA 0011465592

Prezydent Miasta Siemianowic Śląskich
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (jednolity tekst  
Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

informuje,
że w dniu 21.01.2026 r., na tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta w Siemianowicach Śl. przy ul. Jana Pawła II 10 oraz 
na stronie internetowej www.um.siemianowice.pl, umieszczono wykaz nieruchomości niezabudowanej przeznaczonej 
do zbycia, stanowiącą własność Gminy Siemianowice Śląskie, położonej przy ul. Mysłowickiej, składającej się z działki 
geodezyjnej o numerze 54-479/40 o pow. 1 260 m².

REKLAMA 0011464467

eprasa.pl c4144c6239
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne? 
Telefonicznie: 32 420 73 74
Przez internet: ibo.polskapress.pl   E-mailem: ogloszenia@dz.com.pl

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. 
Gotówka, 883-402-202

Praca

ZATRUDNIĘ

OCHRONA z gr. 
niepełnosprawności Czechowice-
Dziedzice tel. 604 630 556

OCHRONNA z gr. 
niepełnosprawności Gliwice/
Zabrze tel. 604 630 556

SERWIS sprzątający Jaworzno 
tel. 604 630 556

SERWIS sprzątający 
z gr. niepełnosprawności 
Częstochowa tel. 604 630 556

SERWIS sprzątający 
z gr. niepełnosprawności Psar/
Gródków tel. 668 085 925

SERWIS sprzątający z gr. 
niepełnosprawności Sosnowiec 
tel. 604 630 556

Zdrowie

INNE

PENSJONAT SANATO BUSKO-
ZDRÓJ-FERIE ZIMOWE POBYTY 
LECZNICZE I WYPOCZYNKOWE 
tel: 41 378 19 48/51, www.
sanato.com.pl SPYTAJ 
O PROMOCJĘ

Usługi

BIUROWO - PROJEKTOWE

ŚWIADECTWA energetycz: 
606307123

PRZEPROWADZKI

A-Z Przeprowadzki+Ekipa: 
504709047

Turystyka

KRAJ - GÓRY

WISŁA-KULIGI Zimowe 
z biesiadą w kolybie weekendy, 
ferie, walentynki, dni robocze).
Tel.:503-492-612

Matrymonialne

"ROMEO" biuro matrym. 
502 363 127

Różne

KUPIĘ monety, banknoty, 
starocie, znaczki, medale, 
zegarki, rogi, płyty, widokówki, 
porcelanę: 660-482-319.

PANOWIE preparaty, tel. 
788-989-351, 888-033-468

Usługi pogrzebowe

0011457765

KATOWICKIE CMENTARZE 
KOMUNALNE

ul. Murckowska 9, Katowice
Całodobowo:

 32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

POGOTOWIE POGRZEBOWE

AUTOPROMOCJA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie zlecisz  

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

GDZIE SIĘ LECZYĆ 
na Śląsku
Kolejne wydanie już 30.01. 
z Dziennikiem Zachodnim 

REKLAMA 0011466288

Informuję, iż w siedzibie Miasta i Gminy Janów 
na tablicy ogłoszeń wywieszone są ogłoszenia 
o nieograniczonych przetargach ustnych 
na sprzedaż nieruchomości, będących 
własnością  Miasta  i  Gminy Janów,
w dniu 23 lutego 2026 roku w godzinach 
od 900 do 930, w obrębach ewidencyjnych: 
Janów i Piasek.
Janów, dnia 19 stycznia 2026 r.

REKLAMA 0011465326

OGŁOSZENIE
PREZYDENTA MIASTA SOSNOWCA

o przeprowadzeniu konsultacji społecznych projektów: 

1. miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Sosnowca dla obszaru Ostrowy Górnicze w rejonie ulic: Maczkowska, 
Feliks, Juliuszowska,

2. zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Sosnowca dla obszaru Zagórza w rejonie DK 94 oraz ulicy Sokol-
skiej i ks. Jerzego Popiełuszki przyjętego uchwałą nr 69/V/2024 Rady Miejskiej w Sosnowcu w dniu 29 sierpnia 2024 r., w części tekstowej 
i graficznej dla terenu oznaczonego symbolem 1UZ wyznaczonego na załączniku graficznym,

3. zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Sosnowca dla obszaru ograniczonego ulicami: DK86, K.K. Ba-
czyńskiego oraz granicą administracyjną miasta, przyjętego Uchwałą nr 1404/LXXXVIII/2024 Rady Miejskiej w Sosnowcu z dnia 27 marca 
2024 r., dla fragmentu terenu oznaczonego symbolem 1U-KOG.

Na podstawie art. 17 pkt. 1 ust. 11 oraz art. 8h ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity  
Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 z późniejszymi zmianami) art. 21 ust. 1, 2 pkt. 2 i 7, art. 39 ust. 1 pkt. 1, 2, 3, 4, 5, art. 54 ust. 2, art. 55 ust. 1 oraz art. 48 
ust. 7 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późniejszymi zmianami),

zawiadamiam o przeprowadzeniu konsultacji społecznych

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego

wymienionego w pkt. 1 wraz z uzasadnieniem oraz prognozą oddziaływania na środowisko,

a także

projektu zmiany miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego wymienionego w pkt. 2 i 3 wraz z uzasadnieniem  
oraz zawiadamiam o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla tej zmiany

w dniach: od 21 stycznia 2026 r. do 17 lutego 2026 r.

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Sosnowcu:
• od poniedziałku do piątku w godzinach pracy Urzędu w budynku przy ul. Mościckiego 14, w holu głównym na pierwszym piętrze,
• w soboty i w niedziele od godziny 10:00 do 11:00 w budynku przy ul. Mościckiego 14, w holu głównym na parterze
oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej miasta Sosnowca w zakładce ZAGOSPODAROWANIE PRZESTRZENNE/OBWIESZCZENIA  
i na Platformie Konsultacji Społecznych w Sosnowcu https://konsultacje.sosnowiec.pl/.

Formami konsultacji społecznych dla projektu planu i zmiany planów są:
1) Zbieranie uwag,
2) Spotkanie otwarte, które odbędzie się w budynku 
Urzędu Miejskiego w Sosnowcu przy ul. Mościckiego 14 w sali 315 p. III
w dniu 2 lutego 2026 r. w godzinach: 16.30-17.30,
3) Dyżur projektanta w dniu 9 lutego 2026 r. w godzinach: 7.30-9.00 oraz 16.30-17.30 w budynku Urzędu Miejskiego w Sosnowcu przy ulicy 
Mościckiego 14 w sali 118.
Uwagi, zgodnie z art. 8g ustawy, składa się na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji 
elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej na adres: sekretariat.wpp@um.sosnowiec.pl, na formularzu w postaci papierowej lub w formie 
dokumentu elektronicznego w nieprzekraczalnym terminie do dnia 17 lutego 2026 r.

Formularz do składania uwag musi być zgodny z rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formu-
larza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz.U. z 2023 r. poz. 2059), który dostępny jest w BIP urzędu – www.bip.um.sosnowiec.
pl/wnioski do pobrania/Wydział Planowania Przestrzennego/ WPP 05-Wniosek dotyczący aktu planowania przestrzennego.

z up. Prezydenta Miasta
ZASTĘPCA PREZYDENTA

/-/ Jeremiasz Świerzawski

Realizacja obowiązku informacyjnego w związku z wymaganiami art. 13 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwa-
rzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), dalej: RODO.
1. Administratorem danych osobowych jest Prezydent Miasta Sosnowca. Informacje o przetwarzaniu danych osobowych można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Sosnowcu z siedzibą przy al. Zwycięstwa 20.
2. Inspektorem Danych Osobowych wyznaczonym przez Prezydenta Miasta Sosnowca jest Agata Kozłowska. Można się z nią skontaktować w sprawie ochrony danych osobowych osobiście pod adresem: ul. Mościckiego 
14, pokój 406, e-mail: iod@um.sosnowiec.pl, nr telefonu 515-041-778 lub 32/296-0-687.
3. Administrator przetwarza dane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO w celu spełnienia obowiązków wynikających z art. 11 oraz 17 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w zakresie sporządzania 
dokumentów studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, w tym rozpatrzenia wniosków, rozpatrzenia uwag, sporządzenia dokumentacji 
prac planistycznych itp.
4. Podanie danych osobowych jest dobrowolne. Jeżeli dane nie zostaną podane, wniosek lub uwaga nie zostaną rozpatrzone.
5. Dane są udostępniane podmiotom upoważnionym na podstawie przepisu prawa lub takim, z którymi Administrator zawarł umowę, w tym firmom informatycznym świadczącym usługi dla Urzędu, tj. Hyperview sp. z o.o., 
ul. Ligocka 103, Katowice, Madkom S.A., Przemysłowa 12, 30-701 Kraków.
6. Pani/Pana dane osobowe są przechowywane jedynie w okresie niezbędnym do sporządzania dokumentów studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego. Po spełnieniu celu, dla którego dane zostały zebrane, tj. po przyjęciu ww. dokumentów, dane będą przechowywane jedynie w celach archiwalnych, zgodnie z obowiązującymi przepisami. Okres 
przechowywania w Urzędzie Miejskim danych osobowych w większości przypadków wynika z Rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji 
w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych i w tym przypadku jest to okres wieczystego przechowywania akt.
7. W związku z przetwarzaniem danych osobowych istnieje prawo do żądania od administratora dostępu do nich, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia przetwarzania oraz wniesienia sprzeciwu. Prawo dostępu do 
danych w zakresie informacji, skąd administrator pozyskał dane, przysługuje, jeżeli nie wpływa to na prawa i wolności innych osób. Pozostałe prawa mogą zostać ograniczone zgodnie z przepisami RODO. Administrator 
realizuje wskazane prawa związane z przetwarzaniem danych osobowych na wniosek.
8. W przypadku uznania, że przetwarzanie danych narusza przepisy o ochronie danych osobowych, każdemu przysługuje prawo do wniesienia skargi wobec ich przetwarzania do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobo-
wych z siedzibą w Warszawie przy ul. Stawki 2.
9. Dane osobowe nie są przetwarzane w sposób zautomatyzowany i nie są profilowane.

REKLAMA 0011463715

Burmistrz 

Gminy i Miasta Koziegłowy
 informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta Koziegłowy,  
Pl. Moniuszki 14 , w Biuletynie Informacji Publicznej (www.kozieglowy.bip.net.pl/) 
oraz na stronie internetowej www.kozieglowy.pl wywieszono wykaz nr 
GR.6845.12.2025 na okres  21 dni do dnia 9.02.2026 r. dotyczący dzierżawy 
niewydzielonej części nieruchomości położonej w Winownie, stanowiącej 
własność Gminy i Miasta Koziegłowy, z przeznaczeniem pod punkt 
badawczy sieci obserwacyjno-badawczej wód podziemnych. 

REKLAMA 0011465526REKLAMA 0011465526

Syndyk Masy Upadłości dłużnika Mirosława Su-

chomskiego w upadłości, prostuje oczywistą omył-

kę pisarską w ogłoszeniu z dnia 31.12.2025 r., opu-

blikowanym w Dzienniku Zachodnim, o sprzedaży 

prawa własności nieruchomości gruntowej zabu-

dowanej zlokalizowanej w miejscowości Kończyce 

Małe, wskazując prawidłową powierzchnię działki 

1313/8, która w rzeczywistości wynosi 0,4734 ha. 

Omyłka nie ma wpływu na, podaną w ogłoszeniu 

z dnia 31.12.2025 r., wycenę oferowanych skład-

ników majątku.

REKLAMA 0011465430

eprasa.pl c4144c6239



14 Dziennik Zachodni 
Środa, 21.01.2026PO GODZINACHA

Wydawca Polska Press Sp. z o.o. 
ul. Domaniewska 45, 02-672 Warszawa, 
tel. 22 201 44 00, fax: 22 201 44 10

Redaktor naczelny Marcin Zasada,   
Prezes Makroregionu Aneta Sarga-Burtan,  
Marketing Paweł Biernacki, 
Biuro reklamy oddziału tel. 502499257 www.dziennikzachodni.pl

ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.dziennikzachodni.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

Redakcja ul. Baczyńskiego 25a, 41-203 Sosnowiec 
tel. 32 634 21 00    
redakcja@dz.com.pl  
Druk Polska Press Oddział Poligrafia,  
41-203 Sosnowiec Milowice, ul. Baczyńskiego 25a

Prezes Zarządu Polska Press Grupy Zenon Nowak 
Redaktor naczelny Polska Press Grupy Marek Twaróg 
Dyrektor artystyczny Tomasz Bocheński 
Dyrektor kolportażu Tomasz  Osoliński 
Biuro Konsumenta PPG, e-mail: biurokonsumenta@polskapress.pl, tel. 12 688 85 10

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dzień sprzyja szybkim decy-
zjom, ale zachowaj umiar. 
Horoskop dzienny zapowia-
da, że rozmowa z bliską oso-
bą przyniesie ulgę i spokój.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Skup się na sprawach finan-
sowych i porządku. Horo-
skop na dziś wróży, że mały 
sukces poprawi nastrój i do-
da Ci pewności siebie. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Komunikacja będzie kluczem 
do powodzenia. Horoskop 
dzienny na środę mówi, że 
uważne słuchanie innych po-
zwoli uniknąć nieporozumień.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Emocje mogą się wahać, ale 
horoskop dzienny wyraźnie 
uspokaja, że domowe spra-
wy dadzą poczucie bezpie-
czeństwa i spokoju.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Twoja energia będzie przy-
ciągać ludzi. Horoskop 
na dziś radzi wykorzystać to 
jak najlepiej, lecz nie zapomi-
nać również o odpoczynku. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Precyzja będzie dziś popła-
cać. Horoskop dzienny 
na środę wróży, że dobrze 
zaplanowany dzień pozwoli 
uniknąć stresu i chaosu.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Relacje z innymi osobami 
wysuną się na pierwszy plan. 
Horoskop dzienny mówi, że 
szczerość pomoże przywró-
cić harmonię i równowagę.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Intuicja podpowie Ci dobre 
rozwiązania. Zaufaj sobie, ale 
horoskop na dziś stanowczo 
podpowiada, by nie forsować 
na siłę swoich pomysłów.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Chęć zmian doda Ci odwagi. 
Horoskop dzienny na środę 
zapowiada, że krótki wyjazd 
lub nowy pomysł znacznie 
ożywi codzienność.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Obowiązki wymagają sku-
pienia. Horoskop dzienny 
wyraźnie zapowiada, że kon-
sekwencja przyniesie efekty 
oraz uznanie otoczenia.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywne pomysły pojawią 
się niespodziewanie. Zapisz 
je, bo horoskop na dziś wy-
raźnie zapowiada, że jeden 
może zmienić twoje plany.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wrażliwość pomoże zrozu-
mieć innych. Horoskop 
dzienny na środę wróży, że 
przed Tobą dzień sprzyjający 
sztuce oraz refleksji.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka wystawiła wyjąt-
kową ofertę do licytacji 
na rzecz WOŚP. „Zabiorę cie-
bie i grupę twoich znajo-
mych (do 5 osób) na noco-
wankę w jednym z malowni-
czych, chillowych miejsc 
na mapie Mazowsza. W pla-
nie m.in. kolacja, wspólny 
maraton filmowy, karaoke, 
zdrowe przekąski i poranne 
aeroby” – napisała.

Julia Wieniawa zabierze 
na nocowankę

Wychowałam się w skromnym domu, więc to była 
dla mnie lekcja, że styl nie wynika z pieniędzy
Anita Werner w „Elle” Fot. Sylwia Dąbrowa

Celebrytka wybrała się w go-
ści do Karoliny Ferenstein-
Kraśko na Mazury. Obie panie 
postanowiły skorzystać z uro-
ków zimy. Największe wraże-
nie na Rusin zrobił kulig po le-
sie, podczas którego zapropo-
nowano jej skosztowanie pi-
gwówki. Celebrytka odmówi-
ła, przypominając swoim fa-
nom, że „alkohol wychładza”.

Kinga Rusin odmówiła 
pigwówki

Niebawem rockman wyrusza 
w trasę, promującą jego ostat-
ni album „Wiek to tylko licz-
ba”. Nie ukrywa, że musi nadal 
śpiewać, bo dostaje niską 
emeryturę – 1700 zł. W studiu 
„Pytania na śniadanie” powie-
dział: – Jestem emerytem no-
minalnym od 10 lat, ale eme-
rytem pracującym, a mam 
przyjaciół, którzy są emeryta-
mi, w pełnym tego słowa zna-
czeniu, i to nie wygląda do-
brze. Ja polecam wszystkim 
ludziom starszym, żeby cokol-
wiek robili, nieważne co, żeby 
się jednak czymś zająć . 
(GZL)  Fot. Łukasz Kaczanowski

Krzysztof Cugowski 
nie chce odpoczywać

W TELEWIZJI

Wszystko o moim starym
Polsat, 20:00
Ojciec Sebastiana (Robert 
De Niro), Włoch z krwi  
i kości, nie przestrzega kon-
wenansów, ma niewypa-
rzony język i niepoprawne 
poczucie humoru. Gdy do-
wiaduje się, że jego jedyny 
syn (Sebastian Maniscalco) 
zamierza oświadczyć się 
swej ukochanej, postanawia
pomóc mu w tej ryzykow-
nej misji i sprawdzić, czy 
rodzina dziewczyny spełnia 
jego surowe standardy.

Droga powrotna
TVN 7, 20:00
Dramat opowiadający 
o upadku i walce o każdy 
kolejny dzień. Pogrążony 
w nałogu były gwiazdor 
koszykówki (Ben A�leck) 
stara się wyjść na prostą  
i podejmuje się prowadze-
nia podupadającej drużyny 
w swojej dawnej szkole.

Pianista
TVP 1, 21:10
Okupowana Warszawa. 
Młody pianista żydowskie-
go pochodzenia zostaje 
przesiedlony wraz z rodziną
do getta. Cudem unika 
deportacji do obozu  
koncentracyjnego. Po 
ucieczce z getta ukrywa  
się w Warszawie.

Twitter: rozpad imperium
BBC Brit, 22:00
Historia powstania Twit-
tera – od globalnego 
sukcesu, przez próby walki 
z dezinformacją i mową 
nienawiści po sprzedaż 
Elonowi Muskowi – opo-
wiedziana przez założycieli 
i pierwszych pracowników.

 Poziomo:

 1) hebrajskie imię demona,
 5) azjatyckie państwo-miasto,
 9) element końskiej uprzęży,
 10) skandynawski bóg piorunów,
 12) utrudnia jazdę po autostra-
  dzie,
 14) zderzak wagonu kolejowego,
 15) bezmyślne niszczenie, 
 16) Copacabana w Rio de Ja-
  neiro,
 17) eksponat w muzealnej gab-
  locie,
 18) … pracz, drapieżnik z Ame-
  ryki,
 19) lek na chore gardło,
 22) pokarm nie tylko duchowy,
 23) rzezimieszek z paryskiej 

  stolicy,
 28) auto z turyńskiej fabryki,
 29) zdolność działania, ruch, 
  energia,
 30) ryba z rodziny łososiowatych,
 31) chiński statek rybacki,
 34) łączna lub chrzęstna,
 38) „… wieczorową porą”, pol-
  ska komedia,
 39) uczestnik wielu bitew, we-
  teran,
 40) nakrycie głowy ułana, giwer,
 41) kolekcja obrazów impresjo-
  nistów,
 42) „Sprzedana …”, opera 
  Smetany.
 Pionowo:

 1) na choince nie wybuchnie,
 2) goniec na szachownicy,
 3) hormon żeński (anagram: 
  nestor),
 4) złoto Bałtyku, jantar,
 5) komedia filmowa z Kargu-

  lem i Pawlakiem,
 6) wytrawny włoski trunek 
  z winogron,
 7) skrócona wersja podpisu,
 8) rzemieślnik wytwarzający 
  uprzęże i siodła,
 11) intensywne karmienie tucz-
  nika,
 13) węgierskie imię męskie,
 20) Zamek … w Wałbrzychu,
 21) ważny składnik paliwa,

 24) figura akrobacji lotniczej,
 25) pojemnik na marynaty,
 26) myśl przewodnia, projekt,
 27) do wygrania na loterii,
 31) podkarpackie miasto nad 
  Wisłoką,
 32) część lunety lub mikroskopu,
 33) tkanina na letnie sukienki,
 35) wywoływana w ciemni,
 36) drobny gryzoń polny,
 37) wyrażenie bez sensu, bzdura.

KRZYŻÓWKA NR 10

ROZWIĄZANIE NR 9

AUTOPROMOCJA 0011226848
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Powołania na mistrzostwa 
świata w lotach, których gospo-
darzem jest Oberstdorf i jedna 
z pięciu skoczni mamucich 
na świecie, o punkcie konstruk-
cyjnym K-200 metrów, otrzy-
mali: Dawid Kubacki, Kamil 
Stoch, Piotr Żyła, Aleksander 
Zniszczoł, Maciej Kot i Klemens 
Joniak. 

Zgodnie z wcześniejszymi za-
powiedziami w składzie zabra-
kło Kacpra Tomasiaka, a spośród 
etatowych kadrowiczów w mi-
strzostwach nie wystartuje też 
Paweł Wąsek. 

Absencja tego drugiego 
mocno nie dziwi - otóż wszyscy 
mamy jeszcze w pamięci wyda-
rzenia z 15 stycznia 2014 roku 
podczas treningu przed zawo-
dami Pucharu Świata w Wiśle. 
W trakcie skoku niespełna  
15-letni wówczas Wąsek dostał 
podmuch wiatru z boku, upadł 
i stracił przytomność. Zdiagno-
zowano u niego wstrząśnienie 
mózgu. 

Ta sytuacja została ze skocz-
kiem już na zawsze... - Teraz, już 
w tej „dorosłej” karierze, gdzie 
trzeba skakać na tych dużych 
skoczniach, mamucich, w trud-
nych warunkach pogodowych, 
to wtedy czuję jeszcze jakąś blo-
kadę do skakania - podkreślał 
przez lata Wąsek. 

Jedynym debiutantem na  
tych mistrzostwach świata w lo-
tach w naszej reprezentacji jest 
Klemens Joniak, który w ostat-
nim konkursie Pucharu Świata, 
w Sapporo, wywalczył pierwszy 
punkt w karierze. 

Cała szóstka powołanych 
weźmie udział w czwartkowych 
treningach. Po nich sztab szkole-
niowy wybierze czwórkę, która 
wystąpi w kwalifikacjach do  
składających się z czterech serii 
zaplanowanych na piątek i so-
botę zawodów indywidualnych.  

W niedzielę rozegrany zosta-
nie konkurs drużynowy. 

Polskie sukcesy 
 
Kamil Stoch, trzykrotny indy-

widualny mistrz olimpijski, wy-
stąpi na tej imprezie po raz jede-
nasty i ostatni. Jest autorem naj-
większego polskiego sukcesu 
w lotach - wicemistrzostwa 
z Oberstdorfu w 2018 roku. Pod-
czas tej samej edycji polska dru-

żyna w składzie Stefan Hula, Ku-
backi, Stoch i Żyła wywalczyła 
też brązowy medal. 

Polacy powtórzyli sukces, sta-
jąc na najniższym stopniu po-
dium również w Planicy w 2020 
roku - tym razem w składzie Ku-
backi, Andrzej Stękała, Stoch 
i Żyła. 

Brązowy medal zdobył rów-
nież Piotr Fijas. Miało to miejsce 
w Planicy w 1979 roku. 

Rekordowi lotnicy 
 
„Rekordzistą Polski” w dłu-

gości skoku wciąż pozostaje Ka-
mil Stoch, który osiągnął 251,5 m 
w 2017 roku w Planicy.  

Oficjalny zimowy rekord 
skoczni im. Heiniego Klopfera 

wynosi 242,5 m i należy do feno-
menalnego Domena Prevca  
(20 marca 2022 roku). 

W tym sezonie Słoweniec jest 
zdecydowanym liderem na liście 
płac w Pucharze Świata. W dwu-
dziestu konkursach zarobił aż  
331 275 euro, czyli około 1 400 640 
złotych! 

Z Polaków największymi za-
robkami może pochwalić się 
Kacper Tomasiak - na jego konto 
wpłynęło 53 300 euro, czyli ok. 
225 000 złotych. 

Przed dwoma laty, na mi-
strzostwach świata rozgrywa-
nych w Bad Mitterndorf, najlep-
szym z Polaków był Piotr Żyła.  
Mimo słabego sezonu „Wiewiór” 
zdołał uplasować się na wyso-
kim, 6. miejscu. 

W konkursie drużynowym 
za sprawą dyskwalifikacji Alek-
sandra Zniszczoła Polacy zajęli 
przedostatnią, 8. pozycję. 

Oberstdorf będzie gościł mi-
strzostwa w lotach po raz 
siódmy. ą 

 
Program zawodów: 
 
Środa, 21 stycznia 2026 
– godz. 19.00 – odprawa tech-

niczna. 
 
Czwartek, 22 stycznia 2026 
– godz. 14.30 – oficjalny tre-

ning. 
– godz. 17.00 – kwalifikacje. 
 
Piątek, 23 stycznia 2026 
– godz. 15.00 – seria próbna. 
– godz. 16.00 – pierwsza 

i druga seria konkursu indywi-
dualnego. 

 
Sobota, 24 stycznia 2026 
– godz. 15.30 – seria próbna. 
– godz. 16.30 – trzecia i czwarta 

seria konkursu indywidualnego. 
 
Niedziela, 25 stycznia 2026 
– godz. 15.15 – seria próbna. 
– godz. 16.15 – konkurs druży-

nowy.

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

SKOKI NARCIARSKIE. Bawarski 
Oberstdorf gości uczestników 
tegorocznych mistrzostw 
świata w lotach. Na „Heini- 
-Klopfer-Skiflugschanze”, naj-
większym obiekcie w Niem-
czech, zobaczymy Polaków.

Nie tylko dla orłów. Ruszają 
mistrzostwa świata w lotach

5 meczów, 0 goli, 0 asyst - tak 
wygląda dotychczasowy doro-
bek Roberta Lewandowskiego 
w tym sezonie Ligi Mistrzów. 
Polski napastnik z powodu 
kontuzji opuścił jedno spotka-

nie - przeciwko Olympiakosowi 
Pireus. W trzech meczach (z 
Newcastle United, Chelsea 
i Eintrachtem) wychodził 
w podstawowym składzie, 
a w dwóch kolejnych (z PSG 
i Club Brugge) pojawiał się 
na boisku z ławki rezerwo-
wych. W żadnym z tych wa-
riantów nie dał jednak druży-
nie oczekiwanego impulsu. 
Tymczasem jego bezpośredni 
rywal do miejsca w wyjściowej 
jedenastce, Ferran Torres, ma 
dwa trafienia. 

W środowy wieczór Lewan-
dowski powinien wrócić do  

pierwszego składu. Torres 
w ostatnim ligowym meczu 
z Realem Sociedad (1:2) doznał 
kontuzji - potwierdził już klub 
w komunikacie. To oznacza 
jedno: Polak znów stanie przed  
szansą na długo wyczekiwaną, 
premierową bramkę w elitar-
nych rozgrywkach. 

Warto przypomnieć, że jeśli 
chodzi o kapitana reprezentacji 
Polski, jego strzelecka niemoc 
trwa dłużej, obejmuje bowiem 
również trzy ostatnie spotkania 
poprzedniego sezonu Ligi Mi-
strzów. Lewandowski nie trafił 
wtedy ani w dwumeczu z Inte-

rem Mediolan, ani w ćwierćfi-
nałowym rewanżu z Borussią 
Dortmund. Przeciwko byłemu 
klubowi trafił jedynie w pierw-
szym spotkaniu, gdy dwukrot-
nie pokonał bramkarza nie-
mieckiego zespołu. Licznik pol-
skiego napastnika w Lidze Mi-
strzów zresztą zatrzymał się 
na 105 trafieniach w klasyfika-
cji wszech czasów. Polaka wy-
przedzają dwaj wirtuozi: Cri-
stiano Ronaldo i Leo Messi. 

Na ławce rezerwowych za-
siądzie drugi z Polaków - Woj-
ciech Szczęsny, który w me-
czach z PSG, Olympiakosem 

i Club Brugge zastępował kontu-
zjowaną jedynkę w bramce mi-
strzów Hiszpanii - Joana Garcię. 

Dla Barcelony spotkanie ze 
Slavią Praga w 7. kolejce Ligi Mi-
strzów będzie miało ogromne 
znaczenie. Podopieczni Han-
siego Flicka muszą wygrać, je-

śli chcą pozostać w grze o miej-
sce w najlepszej ósemce fazy li-
gowej. Po trzech zwycięstwach, 
dwóch porażkach i jednym re-
misie zgromadzili dziesięć 
punktów, tracąc dwa do pozy-
cji gwarantującej bezpośredni 
awans do 1/8 finału. 

Mecz w Pradze będzie trans-
mitowany wyłącznie w płatnym 
kanale Canal+ Extra 1. Początek 
w środę od godz. 21.00.  Rów-
nież dziś za opłatą będzie można 
obejrzeć kolejny pojedynek 
z udziałem Mateusza Kochal-
skiego - jego Karabach podejmie 
Eintracht Frankfurt (18.45). ą

Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Robert Lewan-
dowski od lat przyzwyczajał 
nas, że jest maszyną od zdo-
bywania bramek, ale w bie-
żącym sezonie wciąż czeka 
na premierowe trafienie 
w Lidze Mistrzów.

Barcelona gra w Lidze Mistrzów. Lewandowski zapoluje na przełamanie

Kluby Ekstraklasy w komplecie 
przygotowują się do wiosny 
za granicą. W Hiszpanii, Portuga-
lii i Turcji, bo tam stacjonuje 
większość, temperatura nie 
spada w ciągu dnia poniżej 10 
stopni Celsjusza. Najcieplej ma 
trenujący w Zjednoczonych Emi-
ratach Arabskich Lech Poznań, 
bo tam jest nawet 20 stopni. 

W weekend wszystkie ze-
społy wracają do kraju, by 
na własnych obiektach rozpo-
cząć mikrocykl do pierwszej 
kolejki po przerwie, przypada-
jącej na przełom stycznia i lu-
tego. Piłkarzy czeka niemiła 
niespodzianka. Z długotermi-
nowych prognoz wynika bo-
wiem, że mróz niespecjalnie 

odpuści; temperatura w wielu 
miejscach będzie spadać 
w ciągu dnia poniżej zera.  

Władze Ekstraklasy na bie-
żąco monitorują sytuację.  

- Na tę chwilę nie ma tematu 
przekładania meczów. Kluby 
zapewniły nas, że murawy, 
które posiadają obowiązkowo 
system podgrzewania, będą 
przygotowane - cytuje prezesa 
Ekstraklasy SA Marcina Ani-
muckiego serwis Meczyki.  

Kibicom wybierającym się 
na stadiony zaleca się ubranie 
„na cebulkę” i korzystanie z go-
rącej herbaty. 

Co jednak, gdyby miało być 
jeszcze zimniej? Otóż w Ekstra-
klasie nie obowiązują żadne 
sztywne limity temperatur, dla-
tego ewentualna decyzja o od-
wołaniu zależy wyłącznie 
od interpretacji sędziego wspie-
ranego przez delegata PZPN. Je-
sienią z powodu złych warun-
ków atmosferycznych odwo-
łano dwa mecze: w Płocku za-
lało boisko, zaś w Białymstoku 
pokrył je śnieg, z powodu któ-
rego obawiano się o zdrowie 
piłkarzy. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. W przyszły 
weekend po długiej prze-
rwie wracają rozgrywki PKO 
Ekstraklasy. Czy z powodu 
pogody mecze są zagrożo-
ne? Otóż na tę chwilę nie. 
Z ligowej spółki płyną bo-
wiem uspokajające sygnały.

Polska skuta lodem.  
Co z meczami Ekstraklasy? 
Prognoza pogody

Rekord życiowy Kamila Stocha w długości skoku to 251,5 m, 
uzyskany 25 marca 2017 roku na „Letalnicy” w Planicy
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Dla przykładu w Warszawie podczas debiutu Marka 
Papszuna w Legii ma być około -2 stopni Celsjusza
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5 meczów, 0 goli,  
0 asyst - tak wygląda 
dorobek Roberta  
Lewandowskiego 
w tym sezonie 
Ligi Mistrzów

eprasa.pl c4144c6239



16 Dziennik Zachodni 
Środa, 21.01.2026

Jakub Jendryka został no-
wym graczem Niebieskich. 
Niespełna 20-letni boczny 
pomocnik przeniósł się do  
Chorzowa z ekipy lidera Bet-
clic 2. Ligi Unii Skierniewice 
i podpisał z Ruchem kontrakt 
do 30 czerwca 2028 r. JAC

 
SPORT
www.sportowy24.pl

Kluby województwa śląskiego 
z PKO Ekstraklasy i Betclic 1. 
Ligi na swoich stronach inter-
netowych informują, jakie 
firmy są ich sponsorami głów-
nymi i strategicznymi. Często 
są to też miasta, w których ze-
społy mają swoje siedziby. 
Przygotowaliśmy zestawianie 
wszystkich  podmiotów wspie-
rających i współpracujących 
z Rakowem Częstochowa, Gór-
nikiem Zabrze, GKS-em Kato-
wice, Piastem Gliwice, Polonią 
Bytom, Ruchem Chorzów 
i GKS-em Tychy. Oczywiście, 
w przypadku sponsoringu ilość 
nie jest aż tak ważna - liczy się 
jakość (wysokość finansowego 
wsparcia). Jednak w przypadku 
zdecydowanej większości klu-
bów w Polsce muszą one bazo-
wać na wielu firmach niż liczyć 
na bogatego szejka ze Zjedno-
czonych Emiratów Arabskich. 

Ciekawym przykładem są 
„Medaliki”. Klub praktycznie 
utrzymuje prywatny właściciel 
(Michał Świerczewski i jego 
firma jego firma x-kom), ale jed-
nocześnie wokół Rakowa zbu-
dowano dużą sieć wsparcia. Na-
tomiast w pierwszoligowym 
Ruchu Chorzów liczba sponso-
rów i partnerów biznesowych 

robi wrażenie, choć przy Cichej 
znów ostatnio się nie przelewa. 

Raków Częstochowa: 2 
sponsorów głównych (x-kom, 
Hisense), 1 sponsor tytularny 
(Miasto Częstochowa), 4 spon-
sorów strategicznych, 1 spon-
sor techniczny, 1 oficjalny 
bukmacher, 1 sponsor złoty, 9 
sponsorów srebrnych, 15 spon-
sorów czerwonych, 13 sponso-
rów niebieskich, 13 sponsorów 
białych, 27 przyjaciół klubu. Ra-
zem: 87. 

Ruch Chorzów: 3 sponsorów 
strategicznych (Miasto Cho-
rzów, Alba, STS), 8 sponsorów 
strategicznych, 5 sponsorów 
oficjalnych, 2 sponsorów tech-
nicznych, 3 partnerów medycz-

nych, 45 partnerów bizneso-
wych, 2 partnerów, 4 Niebie-
skich Przyjaciół (zagraniczne 
fankluby Ruchu), 4 partnerów 
medialnych, 1 partner techno-
logiczny. Razem: 77. 

Piast Gliwice: 3 sponsorów 
głównych (Lebull, Betters, Ve-
rocargo), 33 sponsorów, 3 spon-
sorów technicznych, 24 partne-
rów. Razem: 63. 

GKS Tychy: 1 sponsor strate-
giczny (Miasto Tychy), 2 spon-
sorów głównych (Superbet, Ty-
skie), 6 sponsorów oficjalnych, 
23 sponsorów, 22 partnerów, 1 
partner techniczny, 2 partne-
rów medialnych. Razem: 57. 

GKS Katowice: 1 sponsor 
strategiczny (Superbet), 1 spon-

sor główny (zondacrypto), 2 
sponsorów oficjalnych, 3 spon-
sorów, 1 sponsor techniczny, 11 
podmiotów w Klubie Biznesu, 1 
partner tytularny (Miasto Kato-
wice), 8 partnerów. Razem: 28. 

Górnik Zabrze: 1 sponsor 
główny (Superbet), 1 sponsor 
(Madej Wróbel - Wędliny), 18 
partnerów, 1 oficjalny partner 
motoryzacyjny, 1 sponsor tech-
niczny, 1 oficjalny browar, 1 
partner technologiczny, 1 ofi-
cjalny partner medyczny. Ra-
zem: 25. 

Polonia Bytom: 1 sponsor 
główny (Miasto Bytom), 12 
sponsorów, 2 sponsorów tech-
nicznych, 3 partnerów. Razem: 
18.  ą

Raków i Ruch mają najwięcej 
sponsorów. Polonia najmniej

Ruch Chorzów i Polonia grają w I lidze. Bytomianie są beniaminkiem i wiceliderem tabeli
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NOWY PIŁKARZ RUCHU

Zawiercianie wygrali 3:0 (25:19, 25:21, 25:22) i mają komplet 
zwycięstw przed rundą rewanżową. Skład Aluronu: Ensing, 
Bieniek, Russell, Czerwiński, Gladyr, Tavares, Popiwczak (libe-
ro). Dziś, też w grupie D, Asseco Resovia Rzeszów zagra ze 
Sportingiem Lizbona (godz. 18). 28 stycznia Aluron CMC 
Warta podejmie Sporting w Sosnowcu (godz. 18).  TOK

W 3. kolejce fazy grupowej Ligi Mistrzów siatkarzy Aluron 
CMC Warta Zawiercie pokonał w Niemczech SVG Luneburg.

„JURAJSCY RYCERZE” Z KOMPLETEM ZWYCIĘSTW

HOKEJ NA LODZIE.  GKS Tychy 
po raz piąty w tym sezonie 
pokonał Polonię Bytom. 
Zwycięstwo mistrza Polski 
nad beniaminkiem nie przy-
szło mu jednak wcale łatwo. 

Obydwie drużyny w niedzielę 
grały na Lodowisku im. Braci Ni-
kodemowiczów i tam po zaciętej 
walce obrońca tytułu wygrał 4:3. 
Wczoraj na Stadionie Zimowym 
rywalizacja była równie zażarta, 
a prowadzenie zmieniało się  jak 
w kalejdoskopie. 

Podopieczni doskonale zna-
nego w Tychach trenera Andrija 
Gusowa chcieli sprawić niespo-
dziankę i przełamać tyski kom-
pleks. Goście świetnie zaczęli 
spotkanie i szybko objęli prowa-
dzenie po strzale Pawło Pada-
kina, któremu asystował ex-ty-
szanin Christian Mroczkowski. 
Hokeiści GKS wyrównali w II ter-
cji. Trzeci okres gry w przewadze 
gospodarzy wykorzystał Mate-
usz Gościński i po rykoszecie 
skierował krążek do siatki. Gdy 
w ostatniej odsłonie kapitan Ty-
szan Filip Komorski wyprowa-
dził ich na prowadzenie wyda-
wało się, że gospodarze mają 
mecz pod kontrolą. Polonia ani 
myślała jednak kapitulować. Do-
świadczony Mroczkowski szyb-
ko wyrównał popisując się sku-
teczną dobitką, a później Miro Le-
htimaki wykorzystał liczebną 
przewagę i ponownie wyprowa-
dził Bytomian na prowadzenie. 

Kibice zgromadzeni na trybu-
nach głośno wpierali gospodarzy, 
a ci odpłacili im się bramkami. 
Najpierw swojego drugiego gola 
strzelił Gościński, a później do  
wybuchu radości doprowadził 
tyskich fanów Rasmus Heljanko. 
Fin oprócz trafienia miał też dwie 
asysty. Triumf GKS na 2 sek. przed  
końcem przypieczętował Komor-
ski uderzeniem do pustej bramki.  
 
TAURON HOKEJ LIGA 
37. KOLEJKA 
*   GKS Tychy -  Polonia Bytom  5:3 (0:1, 1:0, 4:2). 
0:1 Pawło Padakin (4), 1:1 Rasmus Heljanko (26), 2:1 
Filip Komorski (43), 2:2 Christian Mroczkowski (44), 
2:3 Miro Lehtimaki (48), 3:3 Mateusz Gościński (53), 
4:3 Rasmus Heljanko (57), 5:3 Filip Komorski (60). 
* GKS Katowice - STS Sanok 7:2 (3:0, 3:1, 1:1).  
1:0 Kacper Maciaś (6), 2:0 Grzegorz Pasiut (13), 3:0 
Stephen Anderson (17), 4:0 Ian McNulty (22), 5:0 
Błażej Chodor (29), 5:1 Dawid Wawrzkiewicz (35), 
6:1 Grzegorz Pasiut (38), 6:2 Ihor Nikołajewicz (44), 
7:2 Jakub Hofman (53). 
* JKH GKS Jastrzębie - Energa Toruń 3:5 (2:1, 
0:3, 1:1). 1:0 Riku Sihvonen (6), 2:0 Daniels Berzins 
(12), 2:1 Zdenek Sedlak (13), 2:2 Daniił Kulincew (37), 
 2:3 Vili Laitinen (39), 2:4 Ołeksij Worona (39), 3:4 
Oskar Laszkiewicz (48), 3:5 Adrian Jaworski (60). 
*   Unia Oświęcim -  Comarch Cracovia 7:6 
po dogrywce (2:3, 4:0, 0:3, d. 1:0). 
 1.  Unia Oświęcim                              33       67                   126-78 
2.  GKS Tychy                                             33       67                       123-71 
3.  GKS Katowice                                  31      66                   106-67 
4.  Zagłębie Sosnowiec             31      64                     112-69 
5. JKH GKS Jastrzębie               33        53                       92-87 
6.  Energa Toruń                                  33       52                129-104 
7.  Polonia Bytom                              33        41                      99-95 
8.  Comarch Cracovia                     33      28                   76-130 
9.  STS Sanok                                         32         0                 38-200 
Następna kolejka (23.01). Piątek: POLONIA - 
JKH (18), ZAGŁĘBIE - KATOWICE (19), Cracovia - 
TYCHY (18), Sanok - Unia (18).  ą

W śląskich derbach 
prowadzenie zmieniało się 
jak w kalejdoskopie

Broniący tytułu hokeiści GKS Tychy po raz drugi 
w odstępie kilku dni pokonali zespół Polonii Bytom

FO
T.

 L
U

C
YN

A
 N

EN
O

W

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Jacek Sroka
j.sroka@dz.com.pl

Przed wtorkowym sparingiem 
GieKSa przekazała informację 
o nowym kontrakcie Lukasa Kle-
menza. 30-letni obrońca podpi-
sał umowę do czerwca 2028 roku 
z opcją przedłużenia. Katowicza-
nie przebywający na tureckim 
zgrupowaniu zagrali w sparingu 
11. zespołem serbskiej ekstraklasy 
- FK TSC Baćka Topola. 

GKS szybko objął prowadze-
nie. Swojego drugiego gola dla 
Katowiczan na obozie w Turcji 
strzelił ich zimowy nabytek 
Mateusz Wdowiak. Zwycię-
skiego gola w końcówce zdobył 
Adrian Błąd. Drużyna trenera 
Rafała Góraka w czwartek 
wraca do Polski. 

GKS Tychy przed wyjazdem 
do Turcji wygrał w sparingu 
z LKS-em Goczałkowice-Zdrój 
3:1. Potem, już w w Antalyi poko-
nał węgierski Kecskemeti 4:3. 
Wczoraj drużyna trenera Łukasza 
Piszczka okazała się lepsza 
od szóstej drużyny ekstraklasy 
Kosowa - SC Gjilani 2:1. ą 

* GKS Katowice - FK TSC Baćka Topola 2:1 (1:0) 
Bramki dla Katowic 1:0 Mateusz Wdowiak (21),  
2:1 Adrian Błąd (86) 
GKS Katowice  Strączek - Jędrych, Klemenz (46. 
Kuusk), Galan (65. Rogala), Milewski (46. Bosch, 
73. Swatowski), Wasielewski (46. Jirka), Nowak 
(65. Markovic), Czerwiński (46. Gruszkowski), Ko-
walczyk (65. Łukasiak), Wdowiak (46. Błąd), Zre-
lak (65. Szkurin). 
* GKS Tychy - SC Gjilani 2:1 (1:1) 
Bramki dla Tychów 1:0 Damian Kądzior (4), 2:1 
Jakub Tecław (61) 
GKS Tychy  (I połowa): Mądrzyk - Stefansson, Ła-
sicki, Lipkowski, Jankowski, Listkowski, Bieroński, 
Keiblinger, Łysiak, Kądzior, Krawczyk; (II połowa): 
Kołotyło - Luis Silva, Tecław, Machowski, Błache-
wicz, Szpakowski, Wuwer, Kubik, Barański, Weł-
niak, Rumin.

Tomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl

Klemenz na dłużej w GieKSie. Katowiczanie i Tyszanie zagrali w Turcji

Lukas Klemenz przedłużył 
kontrakt z GKS Katowice
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PIŁKA NOŻNA. Wczoraj w spa-
ringach GKS Katowice zmie-
rzył się z FK TSC Baćka Topo-
la, a GKS Tychy z SC Gjilani.

PIŁKA NOŻNA.  Ilość nie za-
wsze oznacza jakość, choć 
duża sieć biznesowych  
partnerów jest też ważna dla  
funkcjonowania klubów.

eprasa.pl c4144c6239


